

جنوری ۱۹۴۷

۱۴۰۷
۵

فلاح مبین کی گواہی
فلاح مبین نے تزکیہ کر لیا اور اپنے آپ کو ازکیا پھر بار بار پابند ہوا

المجاهد من يجاهد نفسه
مجاہد وہ ہے جو اپنے نفس کے خلاف جہاد کرے

ماہنامہ المجاهد

بیاد
شیخ الحدیث والعلما محمد صدیق دوانی مجاز طریقت مجتہد فی التصوف سجاد علم و شریعت
امام اولیائے شیخ سلسلہ نقشبندیہ اوسی حضرت العالم فاضل فیوض برکات

اللہ یا خان رحمۃ اللہ علیہ

ماہنامہ المجران ہزارہ ضلع چکوال

آلہماکامہ

دارالعرفان منارہ ضلع چکوال

اسے شمارہ میت

۱. ادھرکے مدیر
۲. باتیں اُن کی خوشبو خوشبو، اتنا ڈاکٹر حضرت مولانا اللہ یار خان
۳. اسرار التنزیل، حضرت مولانا محمد اکرم مدظلہ العالی
۴. چراغ مصطفوی، حافظ عبد الرزاق
۵. افہام و تفہیم، حافظ عبد الرزاق
۶. نبوت، تحقیق شرف الباقی، حضرت مولانا محمد اکرم مدظلہ العالی
۷. رحمت باری، حضرت مولانا محمد اکرم مدظلہ
۸. خواب اور تعبیر خواب، حضرت مولانا محمد اکرم مدظلہ العالی
۹. تبصرہ کتب، ابو حارث
۱۰. نبی کا مرتبہ، بحوالہ تفسیر عثمانی
۱۱. آپ کی معلومات کیلئے، بحوالہ تفسیر عثمانی
۱۲. اظہارِ شکر، نظم، ڈاکٹر محمد حامد



کتابت: حاجی خادم حسین ناصر لکھی۔

بیاد
حضرت العلام مولانا
اللہ یار خان
رحمۃ اللہ علیہ

سرپرست
حضرت مولانا محمد اکرم العوان مدظلہ
مدیرین مسؤل

پروفیسر حافظ عبد الرزاق
ایم اے اسلامیات، ایم اے عربی
مدیران اعزازی

جناب ابو طلحہ
ملک عبد الغفار
اکرام اللہ جان قاسمی
بدل اشتراک

چند سالانہ ۵۰ روپے
ششماہی ۳۰ روپے
فی پرچہ ۵ روپے
سول ایجنٹ

اونیسیا کتب خانہ
۱۶۳ گلکس شاپنگ سنٹر
فیروز پور روڈ، لاہور



امن و سکون سے زندہ رہنا انسان کی ضرورت بھی ہے اور خواہش بھی ہے۔ مگر اس کیلئے سلیقہ درکار ہے۔ چونکہ یہ کوئی فلسفہ نہیں کہ آدمی پڑھ لے اور تخیل کی دنیا میں سیر کرتا پھرے۔ بلکہ یہ تو ایک فن ہے اور سرفن کا تقاضا یہ ہوتا ہے کہ اسے عملاً سیکھا جائے۔ مختلف مروجہ فنون پر غور کریں۔ مثلاً ایک شخص کیلنک بنا چاہتا ہے اسے لازماً کسی ورکشاپ میں جا کر عملاً یہ کام سیکھنا اور کرنا پڑے گا۔ یا مثلاً کوئی شخص خوشنویس بنا چاہتا ہے اسے یقیناً کسی ادارہ کتابت میں جا کر لکھنے کی مشق کرنی پڑے گی اور اس کے لیے کسی خوشنویس سے رہنمائی لینا پڑے گی۔

اسی طرح سکون سے زندہ رہنا بھی ایک فن ہے۔ بچپن سے شروع میں اپنے ماں باپ سے اپنے بہن بھائیوں سے، عزیز و اقارب سے، اور پھر اپنے ماحول سے سیکھتا ہے۔ اور اپنے اس قریبی یا دور کے ماحول کے مطابق اپنے آپ کو اس سانچے میں ڈھال لیتا ہے۔ اللہ کا بندہ بن کر زندہ رہنا تو ایک عظیم فن ہے۔ کیونکہ اس زندگی کا دائرہ بڑا وسیع ہے۔ اس کا ایک مختصر اور اہم حصہ وہ ہے جو مرنے تک پھیلا ہوا ہے۔ دوسرا طویل اور نہ ختم ہونے والا وہ حصہ ہے جو مرنے کے بعد شروع ہوتا ہے۔ اور اسے ختم ہونا ہی نہیں۔ تو امن و سکون کی جسطرح اس مختصر زندگی میں ضرورت ہے اس سے کہیں زیادہ اس طویل زندگی کے لیے ہی ضروری ہے۔ پھر اسے دونوں کا آپس میں تعلق یہ ہے کہ یہ مختصر زندگی ذریعہ کی حیثیت رکھتی ہے اور وہ طویل زندگی مقصد ہے۔ اس دنیوی زندگی کو پرسکون بنانے کا فن آجائے گا تو اخروی زندگی لازماً پر کیف بن جائیگی۔ زندگی کے دو پہلو ہیں، ایک نظر یہ یا تھیوری دوسرا عمل یا پریکٹیکل ہے۔

تھیوری تو کتاب کے مطالعہ سے سمجھ میں آجاتی ہے مگر پریکٹیکل کے تین چیزوں کی ضرورت ہوتی ہے، لیبارٹری، مشق اور استاد یا ڈیپانڈنٹ۔ اور یہ اصول ہر قسم کی زندگی کے لیے ناگزیر ہے۔ زندگی خواہ مومنانہ ہو یا کافرانہ، ایماندارانہ ہو یا فاسقانہ ان تینوں چیزوں کی ضرورت پڑتی ہے۔ اللہ کا بندہ بن کر زندگی بسر کرنے کے لیے اللہ کریم نے نظری پہلو میں رہنمائی کی غرض سے ایک کتاب نازل فرمائی اور اس کی تشریح و تعلیم کے لیے معلم مقرر فرمایا اور عملی پہلو کے لیے تین ہدایات دیں۔ اول لہدکان فی رسول اللہ اسوۃ حسنۃ؛ کہ زندہ رہنے کیسے تم جو روئے اختیار کرنا چاہتے ہو اس کا فیصلہ از خود نہ کرو بلکہ یہ کامل نمونہ جو محمد رسول اللہ کی صورت میں تمہارے لیے نہیں نے بھیجا ہے اس سے سیکھو اور اس کی ہر ادا کی نقل کر دو۔

دوم: والسابقون الاولون من المهاجرین والانصار والذین اتبعوہم باحسان رضی اللہ عنہم ورضوا۔ یعنی میرے آخری نبیؐ نے مہاجرین اور انصار پر مشتمل جو مثالی معاشرہ تیار کیا ہے یہ امت اور نبی کے درمیان واسطہ کی حیثیت رکھتا ہے۔ اس لیے بعد میں آنے والوں کو اس معاشرہ کے افراد کو مثال اور نمونہ کے طور پر اپنے سامنے رکھنا ہوگا۔ چنانچہ میں اعلان کرتا ہوں کہ میرے پسندیدہ گروہ صرف تین ہیں مہاجرین، انصار اور سچے دل سے ان کے پیروی کرنے والی جماعت۔ ظاہر ہے کہ جو رب العالمین کے پسندیدہ ہیں وہی یہاں اور وہاں امن و سکون سے رہ سکتے ہیں۔ ناپسندیدہ اشخاص کے لیے بھلا امن و سکون کہاں۔ نیز یہ کہ اللہ کریم کے آخری نبیؐ کا کام وقتی اور عارضی نہیں بلکہ اس فیض کو ہمیشہ قائم رہنا ہے۔ لہذا جو جماعت آپؐ نے اپنی نگرانی میں تیار فرمائی اسے یہ دولت تقسیم کرنی ہوگی۔ اور جو کچھ اپنے کاموں و اہل استاد سے سیکھا ہے اس پر نہ صرف خود عمل پیرا ہوں گے بلکہ اسی جذبہ سے یہ فن دوسروں کو سکھانا ہوگا۔ اور تاریخ شاہد ہے کہ ان حضرات نے فرائض مفوضہ کے ادا کرنے کا حق ادا کر دیا۔ سوم: واتبع سبیل من اناب الی؛ یعنی میرے نبیؐ کی تیار کردہ جماعت کا ایک زمانہ ہے۔ اس کے بعد قیامت تک آنے والے لوگوں کے لیے یہ اصول مقرر فرمادیا کہ تم اس کے پیچھے چلو جس کا رخ میری طرف ہو۔ چنانچہ نبی کریمؐ کے براہ راست شاگردوں کے بعد یہ سلسلہ اسی طرح چلتا آ رہا ہے یعنی اسی اصول کے تحت چلتا آ رہا ہے۔ اس استاد کو جو اس

طریقہ سے یہ فن سکھائے اصطلاح میں شیخ کہتے ہیں۔ اور شیخ کی ضرورت سے انکار وہی کرے گا جسے اللہ کا بندہ بن کر رہنے کی ضرورت کا احساس نہ ہو۔

اس سلسلے میں اسی احتیاط کی ضرورت ہے جو اور فنون کے معاملے میں ہوتی ہے۔ وہ یہ کہ استاد فن کا ماہر ہو کوئی انارڈی یا بہرہ ویا نہ ہو۔ یعنی شیخ کا بل ہو۔ جس کے لیے چند شرائط ہیں۔ اور کچھ علامات ہیں۔

پہلی شرط کہ دین کا ضروری علم رکھتا ہو۔ دوسری سے یہ کہ اس کی عملی زندگی میں وہ جھلک نظر آئے جو نبی کریم کے براہ راست شاگردوں میں پائی جاتی تھی جس کا اصطلاحی نام اتباع سنت ہے۔ تیسری یہ کہ خود ہی ماہر نہ ہو بلکہ دوسروں کو سکھانے کا سلیقہ بھی آتا ہو۔ اب اس کی وضاحت یوں سمجھیے،

ہر شے کی ایک صورت ہوتی ہے اور ایک حقیقت۔ اسی طرح ہر عمل کی ایک صورت ہوتی ہے اور ایک اس کی رُوح یا حقیقت

عمل کی صورت کو دیکھ کر قانون کی نگاہ میں اور انسانوں کے معیار کے مطابق یہ فیصلہ کر لیا جاتا ہے کہ یہ کام یا عمل کر دیا گیا۔ مگر مؤمن کا معاملہ صرف انسانوں سے یا قانون سے نہیں بلکہ اپنے خالق اور رب العالمین سے ہے۔ اور اس کا معیار عمل کی صورت نہیں بلکہ اس کی حقیقت ہے۔ چنانچہ اصول مقرر ہے کہ ان اللہ لا ینظر صورا کم و اعالمکم و لکن ینظر الی قلوبکم و نیاہکم؛ یعنی اللہ تمہارے عمل کی ظاہری صورت کو نہیں دیکھتا کہ تم نے یہ عمل کر لیا بلکہ وہ تو تمہارے دلوں کو دیکھتا ہے کہ تم نے کس نیت سے اور کس مقصد کے تحت کیا۔ ایسے یاں عام استاد اور شیخ کا بل کے کام میں واضح فرق نظر آجاتا ہے۔ عام استاد کا کام عمل کی صورت سکھانا اور اس کی اصلاح کرنا ہے۔ اور شیخ کا کام عمل کی حقیقت اور رُوح پر نظر رکھنا اور اس کی اصلاح کرنا ہے۔

پس یوں سمجھیے کہ شیخ کا بل کا کام خاص اہمیت کا حامل ہے۔ اسے صرف صورت عمل سکھانا نہیں بلکہ عمل کی حقیقت اور رُوح اس کا ٹارگٹ ہوتا ہے، جیسے تو کہتے ہیں کہ تقوف دراصل تصفیۂ قلب کا نام ہے۔

تو شیخ کمال کے لیے پہلی دو شرائط تو صورت عمل سے تعلق رکھتی ہیں۔ مگر تیسری شرط حقیقت عمل اور رُوح عمل سے متعلق ہے۔ اور یہی شق دراصل شیخ کے کمال کی نشانی ہے تصفیہ قلب وہ مسلسل عمل اور مشق کا مقتضی ہے جس سے قلب ایک ایسا آئینہ بنے جائے کہ اس میں انوار و تجلیات کا عکس نظر آنے لگے۔ اور صاحبِ دل کی عملی زندگی میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا رنگ جھلکنے لگے۔ اور یہ تب ہوتا ہے جب قلب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے آشنا اور مانوس ہونے لگے۔ اس کیفیت کو اصطلاح تصوف میں مراقبہ فنا فی الرسول کہتے ہیں۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ تصفیہ قلب یہاں تک ہو جائے کہ انسان روحانی طور پر دربارِ نبویؐ میں حاضری دینے کے قابل ہو جائے۔ اور اس دربار میں روحانی حاضری۔ اس کی عملی زندگی پر یوں اثر انداز ہوتی ہے۔ کہ وہ اپنی خواہشات اور اپنے پسند و ناپسند کے معیار سے دستبردار ہو کر حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی پسند کے تحت کر دیتا ہے کیونکہ اس کے کانوں میں یہ آواز گونجنے لگتی ہے؛

کلایمن احدکم حتی تکون ہواہ تبعالما جئت بہ۔

یعنی کسی شخص کو ایمان کی حلاوت سے حصہ مل ہی نہیں سکتا جب تک کہ وہ اپنی خواہشات کو میری سنت کے تابع نہ کر دے۔

لیکن آج طبائع کی کیفیت یہ ہے کہ

ہے چلتا ہوں تھوڑی دور ہر اک تیز رو کے ساتھ

پہچانتا نہیں ہوں ابھی رہبر کو میں

مگر اللہ کریم کا لاکھ لاکھ شکر ہے کہ ہم بے نواؤں کو ایسا شیخ کمال میسر آیا جس نے نہ صرف رہنمائی، اصلاح اور تربیت کا حق ادا کر دیا بلکہ اپنے بعد اس فیض کو جاری و ساری رکھنے کے لیے سلسلہ عالیہ کی باگ ڈور ایک کمال کے ہاتھ میں دی اور اس جریدہ کے ذریعے امن و سکونت کی راہوں کی نشاندہی کی توفیق بخشی۔ یوں لگتا ہے کہ جیسے شیخ المکرم کی روح کہہ رہی ہو،

ہے پھیلا پھیلا رہے یارب چمن میری امیدوں کا

جگر کا خون دے دے کر یہ بوٹے میں نپالے ہیں

باتیں انکی خوشبو

استاد المکرم حضرت مولانا اللہ دایر خان ترتیب محمد اسلم عادل ایم اے۔ ایم اے

○ فرمایا :-

اگر الفاظ کو معنی پہنانے کے سلسلہ میں آزادی ہو تو وہ دین نہیں بلکہ نفس پرستی ہوگی۔ جہاں تک منقول دین کے الفاظ کے معنی سمجھنے کا تعلق ہے اس کا انحصار تقاضا امت پر ہوگا۔

○ فرمایا :-

ایمان ایک دعویٰ ہے۔ کسی دعوے کے ثابت ہونے کا مدار اس کے حق میں صحیح شہادت کے ملنے پر ہے۔ اگر شہادت نہ ملے تو دعویٰ غلط اور مدعی جھوٹا ہے۔

ایمان کے دعوے کے لیے اعضاء و جوارح کی شہادت درکار ہے۔ اگر اعضاء و جوارح سے ایسے اعمال سرزد ہوتے ہیں جو اس دعویٰ کے تصدیق کریں تو دعویٰ ثابت، ورنہ دعویٰ غلط اور مدعی جھوٹا ہے۔

○ فرمایا :-

امام ربانیؒ نے "مکتوبات" میں لکھا ہے۔ کہ رحمۃ اللہ علیہ نے "مکتوبات" میں لکھا ہے۔ کہ

○ فرمایا :- اسلامی عقائد، فقہی جزئیات، اعمال، اخلاق اور عبادات اسلام کا قالب ہیں۔ مگر اس کا قلب اور روح، اخلاص و احسان، اپنی تصوف و سلوک ہے۔

○ بلاشبہ دین متین الفاظ کی شکل میں نقل ہو کر ہم تک پہنچا ہے۔ مگر ان الفاظ میں حقیقی معنی بتانے والی جماعت بھی ساتھ ساتھ نسلاً بعد نسل چلتی آئی۔ الفاظ دین کے معنی جو ان حضرات نے سمجھے اس کی مطابقت عمل کر کے دکھاتے رہے۔ یہی تفہیم اور توارث ہے جو دین کی روح ہے۔ اس پر حقیقی اعتماد ہی دین کی روح ہے اور اہل دین ہے اور یہی دین ایک طرف چار فقہی مذاہب میں اور دوسری طرف چار روحانی سلسلوں میں محفوظ ہو کر ہم تک پہنچا۔ اہل سنت والجماعت کا مدار نبوت کے ان سے ہی دو پہلوؤں پر ہے۔

مراتبہ فنا فی اللہ اور بقا باللہ جب تک کہ کورائے ہو جائے تو وہ یقیناً ایمان پر مڑتا ہے۔

○ فرمایا :-

○ فرمایا :-
نفس کی صفتِ غفلت اور شہوت کو محابہ دہ اور ریاضت سے کم کیا جاسکتا ہے۔
ان رذائل کو قلتِ طعام، قلتِ کلام، تخلیہ اور اور تقویٰ سے کم کیا جاسکتا ہے۔

○ فرمایا :-

اللہ والوں سے محبت اس لیے کی جاتی ہے کہ وہ اللہ سے محبت کا سلیقہ سکھاتے ہیں۔ ان حضرات کے پاس ایک ہی مجرب نسخہ ہے کہ وہ بندے کو اللہ کا ذکر کرنے کا سلیقہ سکھاتے ہیں۔ نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ ان کے بتائے ہوئے طریقے کے مطابق ان کی صحبت میں رہ کر جب ذکر کیا جاتا ہے تو لازماً اللہ کی محبت پیدا ہوتی ہے۔

○ فرمایا :-

شیخِ کامل کی پہچان
۱۔ عالم ربانی ہو۔ کیونکہ جاہل کی بیعت ہی سرے سے حرام ہے۔

۲۔ صحیح العقیدہ۔ کیونکہ فسادِ عقیدہ اور تصوفِ ولوک کا آپس میں کوئی تعلق، رشتہ ہی نہیں۔

۳۔ متبعِ سنتِ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہو۔ کیونکہ سارے کمالات حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اتباع سے حاصل ہوتے ہیں۔

۴۔ شرک و بدعت کے قریب بھی نہ جائے۔ کیونکہ شرکِ ظلمِ عظیم ہے اور بدعتِ ضلالت و گمراہی ہے۔

۵۔ دنیا دار نہ ہو کیونکہ ایک دل میں دو صحبتیں جمع نہیں ہو سکتیں۔

قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
”جب کچھ لوگ بل کر ذکر کیلئے بیٹھتے ہیں، تو ملائکہ انہیں ڈھانپ لیتے ہیں۔ اور رحمت ان پر بھیجا جاتی ہے اور ان پر سکینت نازل ہوتی ہے اور اللہ تعالیٰ ملائکہ میں ان کا ذکر کرتا ہے۔ وہ ایسی جماعت ہے کہ ان کے پاس بیٹھنے والا بد بخت نہیں رہ سکتا۔“

○ فرمایا :-

ذاکرین صوفیاً محل نزول النوار و

تجلیاتِ باری ہے۔

اَسْرَارُ التَّوْبِ

از: شیخ المکرم حضرت مولانا محمد اکرم صاحب مَدِظِلِّ الْعَالِي

دارالعرفان ۱۹۸۵ء ۳۷۷

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اللّٰهُ یَسِطُرُ الرِّزْقَ عَنِ لَیْسَاءٍ وَّ یَقْدِرُ فَرَحَ وَا

بِالْحَیْوَۃِ الدُّنْیَا :

..... اَلَا یَذْکُرُ اللّٰهُ لَطْفَیْنِ الْقُلُوبِ

الذِّیْنَ اٰمَنُوْا وَعَمِلُوا الصّٰلِحٰتِ طَرَفَ لَیْسٍ وَّ رَحْمٰنِ

مَا بَدَّ

اللہ جل شانہ نے انسانی مزاج اور انسان

کی کوتاہ نظری کا ذکر فرمایا ہے۔ اپنا ایک

قانون ارشاد فرمایا ہے کہ خلق ساری اس

کی مرزوق ہے اور وہ خود رازق ہے جس

طرح جنس کے تقسیم کرنے میں بیٹا یا بیٹے

بنانے میں جس طرح قدرت کے تقسیم

کرنے میں تفاوت ہے۔ حسب طرح جسمانی

قدرت، شکل، صحت یہ سب چیزیں اس نے

اپنی مرضی سے اپنی پسند سے تمام مخلوق میں

بانٹی ہیں۔ کسی کے پاس زیادہ ہے کسی کے پاس

اس سے کم ہے، اس طرح فرمایا دنیوی

رزق بھی اس طرح تقسیم کر دیا۔

اللّٰهُ یَسِطُرُ الرِّزْقَ لِمَنْ

لَیْسَاءٌ وَّ یَقْدِرُ : کسی کو اس نے

زیادہ عطا فرمادیا ہے اور کسی کو اس سے کم تر

عطا فرمادیا ہے۔ اس میں کسی کی ذات کا کوئی

کمال نہیں ہے۔ کسی کی خوش بختی کو اس میں دخل

نہیں ہے کہ اس کے پاس رزق زیادہ ہے اس

لیے وہ خوش بخت ہے۔ یا کسی کی کم نصیبی کا

یہ شکوہ نہیں ہے کہ اس کے پاس دنیا کی دولت

کم ہے اس لیے وہ کم نصیب ہے۔ یہ بات

نہیں ہے۔ بلکہ مختلف نعمتیں ہیں۔ اور انہیں

کہ میرے پاس رزق زیادہ ہے۔

اللہ کریم فرماتے ہیں دنیاوی رزق جو ہے آخرت کے مقابلے میں نہ ہونے کے برابر ہے، وما الحیوة الدنیا فی الآخرة الا متاع۔

آخری زندگی جو ہے، وہ دنیوی زندگی کے اعتبار سے بہت طویل، بہت لمبی اور نہ ختم ہونے والی ہے۔ اب اس کے مقابلے میں آپ دنیا کے پچاس ساٹھ سالوں کو رکھ کر دیکھیں ان کی کیا حیثیت بنتی ہے۔ آخری زندگی جو ہے اس کی کوئی انتہا نہیں ہے۔ وہ ہمیشہ قائم رہے گی، ابدالاً باہر ہے گی۔ اب اس طویل مسافت کے سامنے دنیا کے پچاس ساٹھ سال کا ہونا یا نہ ہونا کوئی حیثیت نہیں رکھتا۔ اتنی بھی حیثیت نہیں بنتی دنیاوی زندگی کی جیسے سمندر کے سامنے ایک قطرے کی۔

اسی طرح دنیاوی مال و اسباب کی بھی حیثیت اور دنیوی رزق کی حیثیت بھی ایسے ہی بنتی ہے، آخری زندگی کے مقابلے میں۔

اگر کوئی آخرت سے محروم رہا اور دنیا کے رزق پہ نازاں رہا تو اس جیسا کوئی بد نصیب نہیں۔ ہاں دنیاوی رزق جائز و حلال سے حاصل ہو اور اس سے انسان آخرت کو خریدے۔ آخرت کو بنا لے۔ اللہ کے حکم کے مطابق خرچ

اللہ کریم نے تمام افراد میں مختلف انداز سے تقسیم فرمایا ہے اور جس سے وہ خود ہی بخوبی واقف ہے۔

نظام عالم میں جس طرح جمادات میں، حیوانات میں، پھولے بڑے پھول دینے والا ہے کوئی۔ کوئی پھل دار ہے۔ کسی کا صرف سایہ ہے۔ کوئی مکڑی جملانے کے لیے کام آتی ہے۔ اور کوئی درخت عمارتی مکڑی دیتا ہے۔ کوئی پیٹا صرف بچھر دیتا ہے کسی سے صرف مٹی ملتی ہے۔ کسی سے پانی کے چشمے جاری ہیں۔ اسی طرح افراد انسانی میں بھی مختلف اوصاف کو تقسیم فرمایا ہے کسی کے پاس دولت ہے کسی کے پاس صحت زیادہ ہے۔ کسی کے پاس علم زیادہ ہے۔ کسی کو کوئی وصف، کسی کو کوئی وصف عطا فرمایا۔ لیکن انسان چونکہ دنیا میں رزق پر زیادہ فریفتہ ہوتا ہے، تو فرانی رزق نے بھی اسے مصیبت میں مبتلا کر دیا۔ اور ایک طرح کا جسے آپ غرور کہہ سکتے ہیں، گھنڈ کہہ سکتے ہیں اس کے دل میں پیدا کر دیا ہے۔ کہ شاید میں کوئی بہت بڑی ہستی ہوں۔ میری بہت بڑی حیثیت ہے۔ دوسروں سے میں دانا تر ہوں

کرے۔ تو یہ تب ہی کہہ سکتا ہے جب اس کی نگاہ آخرت پر بھی موجو۔ اگر اس کی نگاہ ہی محدود ہو، محض دنیا پر ہو تو یہ ایسی مصیبت ہے کہ آخرت اور اخروی زندگی، انجمن مال کار، حشر و نشر، حساب کتاب ان سب چیزوں کا سراغ ملتا ہے۔ آقائے نامدار محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات گرامی سے یا اس سے پہلے بھی حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات گرامی سے پہلے بھی اگر اس موضوع پر لب کشائی فرمائی ہے تو محض اللہ کے نبیوں اور رسولوں نے۔ انبیاء کے علاوہ دنیا میں کیا میدان بھی ہوئے ہیں سائے دان بھی ہوئے ہیں، مورخ بھی ہوئے ہیں بڑے بڑے دانشور اور تجزیہ نگار بھی ہوئے ہیں۔ انسانی ابدان کے ماہر حکیم و ڈاکٹر ہر طرح کے لوگ ہوئے ہیں۔ لیکن اخروی زندگی کے بارے اللہ جل شانہ کی ذات و صفات کے متعلق صحیح خبر اگر دی ہے تو صرف انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام نے۔

اور یہ اتنا ضروری موضوع ہے کہ جہاں تک انسانی تاریخ کا پتہ چلتا ہے، انسان کبھی بھی اس ضرورت سے غافل نہیں رہا۔ ہر دور میں، ہر بستی میں، ہر قریے میں

یا ہر اس دیرانے میں جہاں کوئی انسان بستا ہو جن لوگوں نے صرف پتوں سے جسم ڈھانپ کر زندگی بسر کی ہے۔ مذہب کے نام پر انہوں نے بھی کسی نہ کسی رسم کو، کسی طریقے کو اپنایا ہے۔ یعنی یہ مزاج انسانی میں ہے کہ اس کا کوئی مذہب ہونا چاہیے۔ اور یہ انسانیت کی ایسی عالمگیر ضرورت ہے جس سے انسان انکار نہیں کر سکتا اتنی اہم ضرورت جس کا احساس ہر انسان کو ہوا ہے۔ دنیا میں آنے والے ہر شخص کو ہوا ہے۔ آپ افریقہ کے آتے وحشی لوگوں کو دیکھیں جو آدم خور تھے اور کہیں کہیں آج بھی ملتے ہیں ان کے نشان ان کا بھی ایک مذہب ہے ایک طریقہ ہے۔ جنگلوں میں رہنے لینے والے غیر مذہب لوگ انہوں نے بھی مذہب کے نام پر کچھ طریقے کچھ رسومات ایجاد کر رکھے ہیں۔ انہوں نے بھی کسی کو مسجود بنا رکھا ہے۔ کسی کی پوجا کرتے ہیں۔ کسی کی عبادت کرتے ہیں۔ خواہ وہ پتھر ہو۔ خواہ جانور ہو، خواہ کوئی سانپ اور اٹھتا ہو۔ کوئی درخت ہو، کوئی پہاڑ ہو، کوئی دریا کسی نہ کسی شے کو۔

یعنی مذہب کی ضرورت انسان کے مزاج میں داخل ہے۔ تخلیقی طور پر اور اس سے متعلق

قرآن کریم نے جہاں اور متعدد شہادتیں بیان فرمائی ہیں۔ آپ کی نبوت پر آپ کے معجزات اللہ جل شانہ کی ذاتی گواہی اس سب کے ساتھ بہت بڑی دلیل خود حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی اس عمر کو جو آپ نے اہل مکہ میں بسر فرمائی تھی ارشاد فرمایا کہ کیا میں نے تمہارے ساتھ عمر کا ایک حصہ بسر نہیں کیا۔

تو یہ جو دنیوی اندھا بن ہوتا ہے۔ جب آدمی محض مادی زندگی اور مادی راحتوں پر فریفتہ ہو جاتا ہے۔ تو اللہ کریم فرماتے ہیں جس شخص کے معجزات دائمی اور ابدی ہیں۔

تمام انبیاء کے معجزات وقتی تھے۔ اس لیے کہ ان کے شرائع ایک عمر لے کر آئے تھے ایک حد لے کر آئے تھے۔ یہ شرائع بعض دفعہ قوموں تک محدود تھیں، علاقوں تک محدود تھیں۔ افراد محدود تھے۔ پھر نئی شریعت آگئی۔ اسی طرح ان کے معجزات جو تھے ان کی بھی عمر ان کی شریعت کے مطابق تھی۔ اب ہمیں موسیٰ علیہ السلام کا عصا نہیں ملتا کہ ہم کہیں سے اٹھا لائیں۔ پتھر پہ ماریں اور پانی نکل آئے، دریا پہ ماریں اور وہ راستہ دے دے۔ وہ اسی وقت کیلئے تھا۔

لیکن آٹانے نامدار صلی اللہ علیہ وسلم کے معجزات ابدی اور دائمی ہیں۔ چونکہ آپ کی

ہمیشہ خبر دی ہے انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام نے۔ تمام نبی شالی انسان ہوا کرتے تھے۔ تب لوگ ان کی بات سنتے تھے۔ انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام کا علم، ان کے اخلاق، ان کے مزاج، ان کا رہنا سہنا۔ ان کے معاشرے کے ساتھ تعلقات، یہ سب مثالی ہوا کرتے تھے۔ اس لیے دوسرے لوگ ان کی طرف متوجہ ہوتے تھے۔ ورنہ اپنے جیوں کی کوئی بات سنا گوارا نہیں کرتے۔

پھر تمام انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام میں بھی حضور نبی کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کو سالار قافلہ اور امام الانبیاء کی حیثیت حاصل ہے۔ تو جتنے کمال کسی انسان میں ہو سکتے ہیں۔ ہر وہ کمال جو انسانیت پاسکتی ہے، وہ تمام کر دیا گیا، آٹانے نامدار محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات پر۔ خواہ وہ حین قامت ہو، خواہ وہ حین سیرت ہو، خواہ وہ حین صورت ہو۔ خواہ وہ بات علم کی ہو، عمل کی ہو، تعلقات کی ہو، تہذیب کی ہو۔ کسی پہلو سے کسی طرف سے آئیں تو ایک ایسی ہستی جس کا خود وجود اس کے نبوت پر مشہد ہو۔ جس کا اٹھا بیٹھا، ملناؤ بات کرنا اس بات کا گواہ ہو کہ یہ اللہ کا نبی اور رسول ہے۔

چکی تھی۔ پوری دنیا جب ایک طرف بھاگ رہی تھی۔ کفر، شرک، ظلم، جور کے اندھیروں میں اللہ کے ایک بندے نے اسے نہ صرف روکا بلکہ اسے پلٹ کر عظمتوں اور بلندیوں کے طرف رواں کر دیا۔ اس بات کا کہنا آسان ہے کہ تا صرف محمد رسول اللہ صلی علیہ وسلم کا کام ہے۔ کہ ایک اکیلا شخص ایک ایسے دور میں جس میں کہ باڈی سہولتیں نہیں ہیں۔ ریل و سڑکیں نہیں ہیں۔ کوئی ذرائع آمد و رفت، کوئی مشین کوئی موٹر نہیں ہے۔ کوئی ریڈیو ٹیلی ویژن۔ کوئی ذرائع ابلاغ نہیں ہیں ایک شخص کی بات دنیا پھیل جائے۔ کوئی ایسا طریقہ نہیں ہے کوئی مادی قوت نہیں ہے۔ کوئی حکومت نہیں ہے۔ کوئی خزانہ نہیں ہے۔ کوئی مملکت نہیں ہے۔ کوئی بڑی فوج نہیں ہے۔

ایک شخص اللہ کا ایک بندہ تن تنہا ایک ویرانے اور صحرائیں کھڑا ہو کر ساری انسانیت کو آواز دیتا ہے۔ اور حد یہ ہے کہ پوری انسانیت پلٹ کر اس راہ پر چل نکلتی ہے۔

اتنے بڑے معجزات باہرہ اور قابوہ دلائل دیکھ کر اس کے باوجود فرمایا دنیا دار آتا اندھا ہوتا ہے ولقیول الذین کفروا لولا انزل علیہ

تشریح ہمیشہ کے لیے ہے۔ مثلاً ہرنی کی کتاب معجزہ تھی۔ کیونکہ آسمانی صحیفہ تھا۔ لیکن ان کا جو وقت معین تھا اسی وقت کے لیے وہ قائم تھے۔ پھر وہ نہ رہے۔ حتیٰ کہ اب وہ اصل کتاب میں ناپید ہیں، نہیں ملتیں۔ تحریف ہو چکی ہے۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ہی ایک زندہ معجزہ دیکھ لیں کہ دنیا میں واحد کتاب ہے جسے کتاب اللہ کے طور پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں عطا فرمایا۔ جس سے صدیوں کی مسافت بھی کہیں سے چھین نہیں سکی۔ کوئی زیر زبر لفظ کوئی شے اس میں سے تبدیل نہیں کر سکا۔ ورنہ دنیا میں کوئی کتاب اپنے متن کے ساتھ محفوظ نہیں رہتی۔ آپ چھوٹے چھوٹے رسائل اور کتابوں کو دیکھیں ان میں کتنی تبدیلیاں آگئیں۔ اصل نسخے نہیں ملتے۔ تو جس شخص کا اکٹھا بیٹھنا خود وجود مسعود ایک سراپا معجزہ ہو جس کی ذات بھی آپ دیکھتے ہیں اس سے بڑا معجزہ کیا ہوگا کہ پوری انسانیت تباہی کی طرف صرف رواں دواں نہیں تھی بلکہ سرپٹ دوڑ رہی تھی۔

جب حضور صلی اللہ علیہ وسلم دنیا میں تشریف لائے تو کہیں امن و آبرو کا نام نہیں تھا۔ حکومتیں تھیں، ممالک تھے، فوجیں تھیں۔ لیکن تباہی انسان کا مقدر بن

آیات من ربہ۔ اس سب کے باوجود پھر کافر یہ کہتا ہے کہ اگر یہ اللہ کا برحق نبی ہے تو اس پر خدا کی طرف سے کوئی نشانی کیوں نازل نہیں ہوتی۔

یعنی یہ مادی اندھا پن جو ہوتا ہے آپ دیکھتے ہیں اندھے پن کی قسمیں ہوتی ہیں۔ بعض لوگوں کو دن کو نظر آتا ہے۔ جیسے سورج غروب ہو جائے انہیں کچھ دکھائی نہیں دیتا۔ اسی طرح کافریا دنیا دار جو ہوتا ہے اسے جہاں سے دنیا ملتی ہو وہ دروازہ نظر آتا ہے۔ جہاں کوئی دنیوی فائدہ یا لالچ نہ ہو اسے وہ بات، وہ شخص، وہ دروازہ، وہ گھر نظر ہی نہیں آتا۔ حتیٰ کہ وہ اتنا اندھا ہوتا ہے کہ اسے کالات نبوی بھی نظر نہ آئیں۔

اور اس سب کے باوجود وہ کہنے لگا کہ اللہ کا رسول ہے تو پھر خدا کی طرف سے اس پر کوئی بہت بڑی دلیل یا نشانی نازل کیوں نہیں ہوتی۔

ایک ایک قدم کو دیکھیں، کتے میں رہ کر نزولِ قرآن کی آیات کو من و عن پیش کرنا ایک اسی صورت کو دیکھ لیں کہ مکہ مکرمہ میں رہ کر

یہ سورۃ سنا دینا

تبت یذا لب و تبت ہ ما اغنی عنہ
مالہ و ما کب ناداً مسد

یہ کسی کی جرات نہ تھی۔ بجز محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے۔ کہ ابی لہب کو جو رؤساء مکہ میں تھا اسے الفاظ سے مخاطب کرتا۔ اور پھر یہ الفاظ گلی گلی بچے بچے کی زبان پر پھیلے کوئی ایمان لایا یا نہ لایا یہ آیات سن کر اس نے ضرور دہرائیں اور ابولہب کو بھی جا کر بتایا کہ تیرے بارے آج یہ کہا گیا ہے۔ تو کوئی اندازہ نہیں کر سکتا کہ کتنا طوفان مپا ہوا مکہ میں۔ کتنی کوششیں کفر کی طرف ہوئیں اس آواز کو ختم کرنے کے کیلئے۔ صدیاں بیت گئیں۔ بڑے بڑے کافر گذر گئے۔ لیکن یہ آواز یہ آیات اپنی اصلی صورت میں اسی طرح گونج رہی ہیں۔

حرمِ مکہ کے باہر کھڑا ہو کر اگر انسان دیکھے، حیرت ہوتی ہے کہ اتنا بڑا معبد روئے زمین پر کسی مذہب اور کسی قوم کے پاس نہیں ہے۔ اور جس آواز کو دبانے کے لیے ساہے مشرکین مکہ نے پورا زور صرف کر دیا بدستور اس دن سے لے کر آج تک فضا میں اسی طرح بلکہ اس سے بھی زیادہ، بلند ہی کے ساتھ گونجتی ہے۔

"اشھدان لا الہ الا اللہ واشھدان
محمداً عبده ورسوله۔"

ان کے آثار مٹ گئے، نشان مٹ گئے، مکان

یہ ساری باتیں دیکھ کر سارے عرب کا کفر اٹھ کر آجا تا ہے۔ اور اڑتالیس چالیس دن ٹکریں مار مار کر۔ چھوٹی سی بستی ہے مدینہ منورہ کی جس میں نہ رسد ہے نہ اسکم ہے اور نہ کافی فوج ہے۔ اڑھائی تین ہزار کی آبادی ہے۔ اور یہود بھی کوشش کرتے ہیں تمام تر۔ اور سارے مشرکین عرب بھی کوشش کرتے ہیں۔ اور ڈیڑھ مہینے تک طویل محاصرہ کھینچ کھینچ کر ذلیل ہو کر خوار ہو کر واپس چلے جاتے ہیں۔ کچھ بگاڑ نہیں سکتے۔

ان سب باتوں کو دیکھنے کے بعد کافر کہتا ہے کہ خدا اس پر کوئی نشانی نازل کیوں نہیں کرتا۔ یعنی وہ حقائق جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمائے ان کو پانے کے لیے سب سے پہلے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی معرفت ضروری ہے۔ جب تک آپ صلی اللہ علیہ وسلم ہی کو نہ سمجھ سکا تو آپ کے ارشادات کو کب سمجھے گا۔ اللہ کریم فرماتے ہیں میرے حبیب ان سے کہہ دے کہ اس میں تمہارا قصور نہیں ہے۔ تمہارا قصور اور ہے اور وہ ہے انابت الہی کا نہ ہونا۔ اصل خطا جو ہے وہ اس جگہ ہے کہ تمہارے دلوں میں انابت الہی ہے ہی نہیں۔ اور خدا کا قاعدہ یہ ہے، قَدْ اِنَّ اللّٰهَ لَيُضِلُّ مَن يَّشَاءُ وَيَهْدِي

چلے گئے۔ امارت گئی ریاست گئی۔ کفر بتا بتا مٹ گیا۔ حتیٰ کہ کفار کا داخلہ ہی رتب کریم نے اس شہر میں منع فرمایا۔ لیکن وہ آواز پرستو آج بھی اسی طرح گونج رہی ہے۔ آپ اسی بات سے اندازہ کر لیں کہ چند خستہ حال اور بے سرو سامان لوگ جو اللہ پر ایمان لائے، اہل مکہ کی سختیوں سے جب ان پر ظلم و جور کی انتہا ہو گئی تو اللہ نے انہیں ہجرت کا حکم دے دیا کہ مہاجر بنے ہوئے چھپ چھپ کر کھروں سے نکل رہے ہیں۔ عجیب بات تو یہ ہے کہ شہر سے نکلنا اور شہر چھوڑ کر کہیں اور جانا وہ ان کے لیے مشکل ہے۔ کافرا اس کی اجازت نہیں دیتے۔ انہیں کو جب حکم ہوتا ہے کہ اب تمہارے لیے اجازت ہے۔ اذن کہ کفار کے ساتھ مقابلہ کرو۔ تو اسی بے سرو سامانی کی حالت میں مدینہ سے نکل کھڑے ہوتے ہیں۔ نہ اسکم ہے نہ سواریاں ہیں نہ تعداد ہے۔ اور نہ افرادی قوت ہے۔ اور اہل مکہ اپنی ایک چینی ہوئی فوج لے کر چھتے پتوتے باہر جانا باز اور جوان لے کر بدر میں آتے ہیں تو وہ بے سرو سامان ان کے پر خچے اڑا دیتے ہیں اس سے بڑا مجذہ دنیا میں کہیں نظر آتا ہے؟

جہاں طلب صادق ہو۔ جہاں انابت ہو اسے ہدایت نصیب کرنا یہ اللہ کا کام ہے۔ اور جہاں خلوص نہیں ہوگا تو وہ اگر کسی اہل اللہ کے پاس پہنچا بھی، بیٹھا بھی، رہا بھی۔ تو ہمیشہ کے لیے نہیں رہ سکتا۔ چونکہ انسان کی طرف سے صرف اور صرف ایک ہی سرمایہ لگتا ہے۔ جیسے آپ دکان پر جائیں تو دکان دار کے پاس تو بے شمار اشیاء ہوتی ہیں لیکن خریدار اور گاہک کے پاس صرف روپیہ ہوتا ہے، اسی روپے میں کپڑا بھی خرید سکتا ہے، اسی روپے سے جوتے بھی خرید سکتا ہے، عینکیں بھی خرید سکتا ہے، اسی ایک روپے سے۔ اس کے پاس صرف ایک جنس ہوتی ہے گاہک کے پاس۔ ایسے ہی اس دنیا کے بازار میں ہمارے پاس سرمایہ ہے، ہماری طلب اور انابت۔ کوئی غالی ہاتھ جائے تو اسے کیا ملتا ہے! کچھ نہیں ملتا۔ جب انابت ہی نہ ہوگی تو اسے کچھ نہ ملے گا دھکے ہی کھائے گا۔ دھوکا بازوں کے پاس ہی جائے گا۔ جھوٹا دعویٰ کرنے والے تو دھوکا باز ہیں ہی۔ جو لوگ ان کے پاس عمر بھر ذلیل ہوتے رہتے ہیں وہ بھی غلص نہیں ہیں۔ جہاں بھی خلوص ہوگا اسے خداوند عالم ضائع نہیں فرماتے۔ بلکہ یہ وعدہ ہے،

وَسَيَهْدِي إِلَيْهِمُ الْإِنَابَ

الذکر الکریم سے جسے چاہے ہدایت سے دور رکھے۔ اور ہدایت تو وہ دیتا اسی کو ہے جس کے دل میں انابت آجائے یعنی تمنا ہدایت کی اور خواہش ہدایت کی اور آرزو پیدا کرنا یہ انسان کا کام ہے کہ اس کے دل میں طلب پیدا ہو جائے اور اس کو ہدایت نصیب کرنا یہ اللہ کا کام ہے۔

ہوتا ہے کہ کسی کے دل میں طلب پیدا ہو جائے تو اللہ کریم اسے ایسے لوگوں کے پاس پہنچا دیتا ہے جو اللہ کے بندے ہوتے ہیں، جو اللہ کا راستہ بتاتے ہیں۔

اور یہ جو ہم شکوہ کرتے ہیں نا کہاں جائیں دنیا میں ہر جھیس میں ٹھگ ہیرے پیروں کے بھیس میں بھی ٹھگ ہیں۔ علماء کے بھیس میں بھی ٹھگ ہیں تو کوئی انسان کہاں جائے تو یہ شکوہ بے جا ہے۔ جب لوگوں نے خدا ہونے کا جھوٹا دعویٰ کر لیا۔ نبی ہونے کا جھوٹا دعویٰ کر لیا تو ولایت تو اس کے مقابلے میں کوئی حیثیت نہیں رکھتی۔ اگر کوئی ولایت کا جھوٹا دعویٰ کرتا ہے تو اس پر تعجب کی کیا بات ہے۔ اصل بات یہ ہے کہ ہم کیوں جھوٹوں کے پاس جاتے ہیں۔ اس لیے کہ ہمارے دل میں بھی طلب صادق نہیں ہوتی

دل مطمئن ہوں اور پھر فرمایا یہ قانون بھی ہے یاد رکھیں۔
اَلَا خُوبٌ كَانُ كَهْوَلُ كَرْبِ ذِكْرِ اللّٰهِ تَطْمِئِنُّ الْعُقُوبُ ،
ہمیشہ دل مطمئن رہتا ہی اللہ کی یاد سے ہے۔

اطمینان قلب کا کوئی دوسرا نسخہ رب کریم نے
بنایا ہی نہیں۔ جس طرح پانی پینے سے پیاس
مرتی ہے۔ کھانا کھانے سے بھوک مرتی ہے اسی
طرح جب اللہ کی یاد دل میں آجائے تو دل کو
قرار آتا ہے۔ ورنہ ساری عمر دولت بھی ہو شہرت
بھی ہو حکومت بھی ہو انسان کا دل کانٹوں پہ لوٹتا
رہتا ہے۔ کبھی دل مطمئن نہیں ہوتا۔ آپ کسی کو
بھی دیکھ لیں سوائے اِن اللہ کے دنیا میں کوئی
شخص مطمئن نظر نہیں آتا۔

پرموں کتاب الشکر دیکھ رہا تھا ابن ابی
دنیا کا عجیب واقعہ انہوں نے لکھا ہے۔ میں نے
ساتھیوں کو بھی سنایا ہے کہ ایک شخص گذرا۔ یعنی
کے باہر کوئی شخص بیٹھا تھا۔ اس کے پاس لباس
نام کی کوئی چیز نہ تھی۔ لنگوٹی سی پہن رکھی تھی۔
جب لباس ہی نہیں تھا تو گھر گھاٹ کا ہونا کیا معنی
رکھتا ہے۔ اور اس سب کے ساتھ اسے جذام
کا مرض بھی تھا۔ کوڑھ کے زخم برس رہے تھے۔
وجود پر، اور بیٹھا ہوا وظیفہ کر رہا تھا۔ الحمد للہ
استغفر اللہ۔ الحمد للہ، استغفر اللہ یہ پڑھ رہا تھا۔
تو وہ شخص اس کے پاس رُک گیا۔ اُسے کہنے

جہاں اہبت ہو اسے اللہ کریم ہدایت فرماتے
ہیں۔ اور جب ہدایت فرمادیتے ہیں تو ہدایت
یافتہ لوگ کون ہوتے ہیں؟
الذین امنوا و تطمئن القلوب ہم بذکر اللہ۔
جنہیں یقین کامل نصیب ہو جائے گا ہدایت یافتہ
وہ لوگ ہوتے ہیں۔

ایمان کیا ہے؟ سٹوس اور مستحکم یقین،
جس میں ریب کی کوئی دراڑ نہ ہو۔ جس میں
شک اور شبہ کی کوئی گنجائش نہ ہو اور وہ
یقین جو دل میں اللہ کی یاد پیدا کر دے۔
ذات باری کو عرش میں، آسمانوں میں
جبنگلوں میں صحراؤں میں تلاش نہ کرنا پڑے
بلکہ ہر لمحہ، ہر آن اس کی تجلیات کو اپنے سینے
میں، اپنے گوشہ دل میں موجود پائے اِن
کا نام ایمان ہے۔

فرمایا وہ لوگ جنہیں ہدایت نصیب ہوتی ہے
وہ ایسے لوگ ہوتے ہیں کہ انہیں ایمان کامل،
پورا یقین کامل اعتماد حاصل ہوتا ہے۔ اور ان
کے دل میں اللہ رُح بس جاتا ہے،
تطمئن القلوب ہم بذکر اللہ۔

ذکر سنیاں کی ضد ہے، بھولنے کی ضد ہے
یعنی یاد ایسی یاد کہ ہر دھڑکن میں اللہ کے یاد
رچی بسی ہو۔ اور اس یاد کے ساتھ ان کے

ہنیں کرتا تو جھوٹ بولتا ہے۔ فرمایا قلب ذاکر
کی خصوصیت یہ ہے کہ وہ حضورؐ کی اتباع کے
بغیر رہ نہیں سکتا۔ اس کی ضرورت
بن جاتی ہے اور ایسے لوگوں کے لیے اللہ
کریم فرماتے ہیں طوبیٰ لہم و حسن ما ب۔
سبارک ہو ایسے لوگوں کی زندگی بھی، موت بھی،
مابعد الموت بھی اور بہترین انجام انہیں
لوگوں کے لیے ہے۔
وَآخِرُ دَعْوَانَا أَنِ الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ۔

لگا تیرے پاس صحت سے لے کر مال تک
مجھے کوئی شے نظر نہیں آتی، تو کس بات
پر المرشد المرشد پڑھ رہے وہ کہنے لگا۔
اس آبادی کی طرف دیکھ مجھے کوئی افسوس
ایسا شخص نظر آتا ہے جو اللہ کو یاد کر رہا ہو؟
ان سب کو چھوڑ کر جب اس نے میرے دل
کو اپنی یاد سے آباد کر دیا ہے تو اور کیا چاہیے
کتی بڑی دولت دی ہے اس نے مجھے کہ اتنی
مخسوق میں سے مجھے توفیق عطا کر دی ہے۔
میرے دل کو اپنی یاد سے آباد کر دیا ہے تو اور
دنیا تو سب چند روز کا کھیل ہے۔ بیماری بھی
عارضی ہے۔ جن کے پاس صحت ہے وہ بھی لمباتی
بات ہے۔ یہ بیت جائے گی۔ لیکن جو نور
جو بات، جو لذت اس نے میرے دل میں
بھردی ہے۔ اسے قیامت تک کوئی
زلزلہ بھی نہیں مٹا سکتا۔

تو فرمایا یاد رکھیے! ہمیشہ دنیا میں الطینان
دل کو اگر نصیب ہوگا تو اللہ کی یاد سے اور
وہ لوگ الذین آمنوا وعملوا الصالحات،
جنہیں یاد الہی نصیب ہو انہیں ایمان کامل
اور عمل صالح نصیب ہوتا ہے یہ اس کی دلیل
ہے۔ اس کے ساتھ لازم و ملزوم ہے۔
اگر کوئی کہتا ہے میرا دل ذاکر ہے اور اتباع شریعت

پیرانہ مصطفویٰ

حافظ عبدالستار

عن النضر عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم
 قال لا یؤمن احدکم حتی یحب لآخریہ
 ما یحب لنفسہ۔ (متفق علیہ)
 ترجمہ: حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت کرتے ہیں کہ آپ نے فرمایا کہ تم میں سے کوئی مسومن نہیں ہو سکتا جب تک کہ اپنے بھائی کے لیے وہی نہ چاہے جو اپنے لیے چاہتا ہے۔

تشریح :- ایمان نام ہے اس یقین کامل کا جو دل کی گہرائیوں میں پیوست ہو چکا ہو۔ یہ یقین کامل اُن اُن دیکھی حقیقتوں کے متعلق ہو جو انسان کی عملی زندگی کے لیے ایک ٹھوس بنیاد اور محرک کی حیثیت رکھتی ہیں۔

اور یقین صرف محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات پر کامل اعتقاد کی وجہ سے سول میں گھر کر جائے۔

یوں تو انسان معلومات کے سلسلے میں حواسِ خمسہ پر بھروسہ کرتا ہے اور انہیں کو یقینی سمجھتا ہے مگر اس ماننے کو ایمان نہیں کہتے۔ اصطلاح شریعت میں ایمان اس ماننے اور یقین کرنے کو کہتے ہیں جو صرف محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بتانے پر بدل کی گہرائیوں میں جڑ پکڑ لے اور یہ یقین اتنا پختہ ہو کہ حواسِ خمسہ سے جو معلومات حاصل ہوں ان میں شک ہو سکے۔ مگر اس میں کوئی کسی درجہ میں بھی شک و شبہ کی گنجائش نہ ہو۔ صحیح کہا ایک ایسے ہی ایماندار نے کہ لو كشف الغطاء ما ازدت یقینا۔ یعنی وہ ان دیکھی حقیقتیں جو محسن کائنات نے بتائیں اگر انکے اور میری بصارت کے تمام پردے ہٹا دیئے جائیں تب بھی میرے یقین میں کوئی اضافہ نہیں ہوگا۔ اس لیے احادیث میں جہاں کہیں لا یؤمن احدکم

اور جس محبت سے انسان میں ایثار کا وصف پیدا ہو جائے وہ اس کی ذات کی تکمیل کا باعث بنتی ہے۔

حضور اکرمؐ نے صحابہ کرامؓ کی تربیت جس انداز سے کی اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ ان میں محبت کا جذبہ

اس متوازن اور متناسب انداز میں پیدا ہو گیا کہ خود اللہ کریمؐ نے ان کو اپنی رضا کی سند دیتے ہوئے

اس وصف کو نمایاں طور پر بیان فرمایا۔ ارشاد ہے

وَلْيُشْرِكْ عَلَى الْفِطْرَةِ وَلَوْ كَانَ بِهِمْ خَصَاصَةٌ
یعنی ان میں اس درجے کا ایثار پایا جاتا ہے کہ وہ

اپنے آرام کے مقابلے میں دوسروں کی ضرورتوں کو ترجیح دیتے ہیں۔

علمائے اخلاق اور ماہرین نفسیات نے اخلاق عالیہ اور امن و سکون کی زندگی کے لیے ایک معاشرتی

اصول یہ پیش کیا ہے کہ انسان جب کسی سے کوئی سلوک کرنے لگے تو اپنے آپ کو اس کی جگہ

پر رکھ کر دیکھے۔ صحیح فیصلہ پر پہنچے گا۔ یعنی یہ فرض کر لے کہ اگر اس کی جگہ میں ہوں اور میرے

ساتھ کوئی دوسرا شخص یہ سلوک کرے جو میں اس کے ساتھ کرنا چاہتا ہوں تو کیا مجھے وہ سلوک

پسند ہوگا یا ناپسند۔ اگر جواب یہ ہے کہ مجھے تو ایسا سلوک ناپسند ہوگا تو اس سے باز آجائے۔ باہمی

اتحاد، امن و سکون بلکہ باہمی محبت کا راز اسی ایک اصول میں پوشیدہ ہے۔ اور یہی ایک اصول

سے بات شروع کی جاتی ہے اس سے یہ سبق دینا مقصود ہوتا ہے کہ جب تک حضور اکرمؐ کی ذات پر

آپؐ کی بات پر کامل یقین نہیں ہوگا، اعتماد نہیں ہوگا انسان ایک تو ایمان کی حلاوت سے محروم رہے گا

دوسرے وہ حضور اکرمؐ کے ارشاد کو پلے بانہ لینے پر شوق سے آمادہ نہیں ہو سکے گا۔ اور جب تک

یہ نہ ہوگا اس کا سارا عمل محض ضابطے کی کارروائی ہوگی۔ اور وہ تعمیل اور اطاعت محض جس بے روح ہوگی

اس حدیث میں اس تہید کے باوجود جو بات فرمائی گئی ہے وہ ایک خالص انسانی

نفسیات کا مسئلہ ہے۔ زندگی میں حرکت اور عمل کی بنیاد صرف محبت کا جذبہ ہے۔ وہ محبت

خواہ اقتدار کی ہو، نام و نمود کی ہو، مال و دولت کی ہو یا حصول لذت کی ہو ہر کام کے لیے محبت

ہی اصل محرک ہوگی۔ پھر اس محبت کے رُخ مختلف ہو سکتے ہیں۔ بیوی بچوں سے محبت

اقرباء سے محبت، دوست احباب سے محبت اپنی ذات سے محبت وغیرہ اور ان سب محبتوں میں

سب سے غالب اپنی ذات سے محبت ہوتی ہے یہ اگر حبِ نژاد سے بڑھ جائے تو اسے

خود غرضی یا مطلب پرستی کہا جاتا ہے۔ اور اگر اپنی ذات اور دوسروں سے محبت میں مطلوبہ تناسب

اور اعتدال پایا جائے تو اسے ایثار کہتے ہیں۔



حافظ عبدالرزاق

سوال :-

آپ نے نومبر کے المرشد میں لکھا ہے کہ جہاں اسلام ہے وہاں فرقہ نہیں۔ جہاں فرقہ ہے وہاں اسلام نہیں۔ بات بڑی خوشنما معلوم ہوتی ہے۔ مگر چودہ صدیوں میں اس سے بالکل بات کہی جاتی رہی ہے۔ کیا آپ نے "سلسلہ اسلامی فرقے" کے ترکیب یا اصطلاح کبھی نہیں سنی؟ اور ترمذی شریف میں حضرت عبداللہ بن عمرو کی روایت سے حضور اکرم کی یہ حدیث آپ کی نگاہ سے نہیں گذری جس میں حضور نے فرمایا کہ "بنی اسرائیل ۴۲ فرقوں میں بٹ گئے اور میری امت ۴۳ فرقوں میں بٹ جائے گی۔"

اگر آپ کی بات صحیح ہے تو اس حدیث کا مطلب کیا ہے اور آپ کچھ اس دعویٰ کی بنیاد قرآن کریم کی کس آیت یا حضور اکرم کی کس حدیث پر ہے؟

الجواب :-

میرے محترم! میں نے کوئی دعویٰ کیا ہی نہیں کہ اس کے ثبوت کے لیے قرآن و حدیث

مماثرے کے امن و سکون کا ضامن ہے۔ علمائے خلاق اور ماہرین نفسیات نے یہ سبق کہاں سے سیکھا؟ کوئی تسلیم کرے یا نہ کرے یہ صرف مدرسہ محسبی کا فیض عام ہے محسن کائنات نے ہی یہ سنہری اصول سکھایا۔ کہ ایمان کی عداوت یعنی میری ذات کے ساتھ قلبی تعلق سرور اس وقت تک حاصل نہیں ہو سکتا جب تک تو میری بات پر کامل اعتماد کر کے دوسرے انسانوں کے ساتھ دہی سلوک کرنا پسند نہ کرے جو تمہیں اپنی ذات کے ساتھ پسند ہے۔ یہ ہے باہمی اتحاد و محبت، اتفاق اور اخوت کی بنیاد۔ مگر غیب الہیے کہ آج بھائی بھائی کے نعرے اور اتحاد کی کوششیں تو ہو رہی ہیں اور اس حقیقت کی طرف کسی کی نگاہ نہیں اٹھتی کہ جہاں دلوں میں نفرت ہو وہاں اتحاد پیدا ہو تو کیسے؟ بھائی پارے کی کیفیت نظر آنے تو کیسے کرے؟

۱۔ مدت گفتار کو کچھ نہ اخلاقی سند
خوب کہنا اور ہے اور خوب ہونا اور ہے

کاشش کہ مسلمان اپنے محسن بلکہ محسن کائنات سے وفا کرنا سیکھ جاتے۔

معلوم ہوا کہ اسلام میں یہی ایک فرقہ ہے جس کو حضور اکرمؐ نے مانا علیہ، واصحاب فرمایا۔ اور قرآن کریم نے ان کی صفت یہ بیان فرمائی کہ جو خلوس قلب سے سابقوں الاولیوں کے متبع ہیں یہی ایک اسلامی فرقہ ہے۔ اس سے ہٹ کے باقی سب فرقے کفر کے فرقے ہیں اسلام کے نہیں۔ ان میں جنوی اختلاف کے باوجود ایک قدر مشترک پائی جاتی ہے اور وہ ہے کفر۔ رہا سوال سلم اسلامی فرقے کی اصطلاح یا ترکیب کا تو یہ اتنا بڑا مفالطہ ہے کہ شاید اس بڑھ کر قرآن و حدیث سے مذاق کرنے کیلئے کوئی عنوان تیار نہیں کیا گیا۔ بلکہ یہ مفالطہ ہی نہیں خلا فریبی بھی ہے اور خود فریبی بھی۔ لہذا مجھے یہ کہنے میں باک نہیں کہ یہ ایک ٹھوس حقیقت ہے کہ جہاں اسلام ہے وہاں فرقہ نہیں اور جہاں فرقہ ہے وہاں اسلام نہیں۔

وَالسَّابِقُونَ الْأُولُونَ مِنَ الْمُهَاجِرِينَ وَالْأَنْصَارِ
وَالَّذِينَ ابْتَغَوْهُمْ بِإِحْسَانٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمْ
وَرَضُوا عَنْهُمْ وَأَعَدَّ لَهُمْ جَنَّاتٍ تَجْرِي
تحتها الأنهار، خالدين فيها أبداً
ذَلِكَ الْفَوْزُ الْعَظِيمُ (۹ : ۱۰۰)

(اور جو مہاجرین و انصار (ایمان لانے میں سب سے) سابق اور مقدم ہیں اور (لقبہ امت میں) جتنے لوگ اخلاص کے ساتھ ان کے پیرو ہیں اللہ ان سب سے راضی ہوا اور وہ سب اس (اللہ) پر راضی ہوئے۔ اور اللہ تعالیٰ نے ان کیلئے ایسے باغ مہیا کر رکھے ہیں جن کے نیچے نہریں جاری ہوں گی۔ جن میں وہ ہمیشہ ہمیشہ رہیں گے اور یہ بڑی کامیابی ہے۔)

ہے باطل دونی پسند حق لاشدیک ہے
شرکت میانہ حق و باطل نہ کرتبول

ضلعی ماہانہ اجتماعات

مسجد حضرت مولانا عبدالستار تونسوی۔ نواں شہر بی ڈوئین مسجد مردان	۳ تا ۵ بجے صبح ۸ بجے	پہلا جمعہ المبارک آخری جمعہ	صلوات مردان
پکھری مسجد بالمقابل ایس پی آفس۔ سیالکوٹ مسجد مولوی غوث محمد والی۔ ایف بلاک دھڑی۔ مسجد حافظ غلام جیلانی صاحب سرگوجہ تالنگ رڈ چکوال مرکز حلقہ ذکر۔	صبح ۱۰ بجے بعد نماز جمعہ - -	پہلا جمعہ دوسرا جمعہ المبارک دوسرا جمعہ پہلی جمعرات	سیالکوٹ دھڑی چکوال واپھوٹنی

حقیقی شرفِ انسانی ہے

نبوت

حضرت مولانا محمد اکرم صاحب مدظلہ العالی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

نبوت محض پیغامِ رسانی نہیں بلکہ ایک ایسی عظمت ہے جو غیر نبی کسی طریقے سے حاصل نہیں کر سکتا۔ انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام کو یہ طاقت اور یہ قوت جو ان کی آنکھوں کو وہ قوت دیتی ہے کہ وہ جمالِ باری کو دیکھ سکیں اور صفاتِ باری کو پہچان سکیں۔ جو ان کے قلب کو وہ قوت دیتی ہے کہ حقائقِ الٰہیہ کو وہ پاسکیں۔ نشاۃ باری کو وہ سمجھ سکیں اور کلامِ باری کو سن سکیں اور سمجھ بھی سکیں۔ تو انسانیت کے شرف کا سبب یہی عظمت ہے کہ ساری مخلوق میں یہ انسانوں کو عطا کی گئی۔

جب نبی اپنا پیغام دنیا میں پہنچاتا ہے تو نبی کا پیغام بھی محض ایک بات نہیں ہوتی۔ سائنسدان جو ایک بات دوسروں تک پہنچاتا ہے، وہ محض ایک بات ہوتی ہے۔ کیمیادان جو عقدہ

اللہ جل شانہ کی تمام تخلیقات میں انسان کو ایک خاص شرف اور ایک خاص رتبہ حاصل ہے۔ اس کے حقیقی شرف کا باعث نبوت ہے۔ جو ساری تخلیق میں صرف انسانوں کو عطا فرمائی ہے۔ نبوت صرف پیغامِ رسانی نہیں ہے جیسا عمومی طور پر یہ سمجھ لیا گیا ہے۔ اور خصوصاً اس دور میں کہ نبوت محض اتنا سا کام ہے اللہ کریم سے بات لے کر لوگوں تک پہنچا دی اور بس۔ اللہ جل شانہ سے بات کرنے کے لیے کلامِ باری کو سننے کے لیے کلامِ باری کو سمجھنے کے لیے ایک خاص قوت کی ضرورت ہے جو ہر انسان میں نہیں ہو سکتی اور کسی جیلے، کسی طریقے، کسی علم، کسی مجاہد سے حاصل نہیں کی جاسکتی۔ وہ قوت محض عطاۃ الٰہی ہوتی ہے اور انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام کو دوسری طور پر عطا کی جاتی ہے۔ اس لیے

کی تمنا، اس کی آرزو تک بدل گئی۔ اب اس حال کو قبول کرنے کے لیے رتبہ جلیں نے ہر پیدا ہونے والے کو انسان میں ایک استعداد رکھتی ہے۔ اس لیے ارشاد ہوا ہے:-

کل مولود یولد علی فطرۃ

ہر پیدا ہونے والا فطرۃ پر پیدا ہوتا ہے۔ وہ استعداد نے کر پیدا ہوتا ہے جو قبول ایمان کے لیے نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ارشادات اور حالات کو قبول کرنے کے لیے وجود میں ہونا چاہیے وہ استعداد لے کر پیدا ہوتا ہے۔

پھر اس کے بعد شہد ابواہ یوہودان اور

..... ینصرانہ ارسکانا ل رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وسلم کہ پھر معاشرہ اور معاشرے کے افراد یا اس کے والدین یا جن میں وہ تربیت حاصل کرتا ہے وہ اسے گمراہ کر دینے کا سبب بن جاتے ہیں۔ یعنی وہ استعداد جو اس غرض سے تھی کہ نبی رحمت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات کو قبول کرتا اس استعداد کو غلط راستے پر ڈال کر دوسروں کی باتیں اس کے ذہن میں اس کے دل میں ڈال دی جاتی ہیں۔ جو اس کی گمراہی کا سبب بنتی ہیں۔ یہ قوت جو ہر انسان میں پیدا کی گئی ہے فطری طور پر اس کے تین درجے ہیں..... پہلا تو یہ ہے کہ

کشتی کرتا ہے وہ محض ایک بات ہوتی ہے۔ کسی دوسرے فن کا ماہر طبیب ہو یا کوئی موجد ہو جو بات پیش کرتا ہے وہ محض ایک بات ہوتی ہے۔

لیکن جو بات نبی ارشاد فرماتا ہے اس کے ساتھ ایک حال ہوتا ہے اور نبی کی بات کو قبول کرنے والے شخص پر وہ حال وارد ہو جاتا ہے ایک کیفیت وارد ہوتی ہے جو اس کے باطن کو اس کی ضمیر کو اس کی سونج کو تبدیل کر دیتی ہے اور ایک خاص استعداد کار انسان کے وجود میں پیدا ہو جاتی ہے۔

آپ نے دیکھا نبی رحمت صلی اللہ علیہ وسلم جب مبعوث ہوئے تو روئے زمین پر لےنے والے سارے لوگ تباہی کی طرف جا رہے تھے یا کوئی اخلاقی معیار نہیں تھا۔ کوئی انسانی اقدار نہیں تھیں۔ لیکن جس شخص کو بھی رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ایمان نصیب ہوا فوراً اس کی حالت بدل گئی۔ یعنی نبی رحمت صلی اللہ کے ارشادات محض الفاظ یا محض بات نہیں ہے۔ بلکہ ان کے ساتھ ایک حال تھا جو قبول کرنے والے افراد پر پوری قوت سے وارد ہوا۔ اور صرف جسم یا کھال، گوشت، پوست یا حلیہ وہ رہ گیا باقی سب کچھ بدل گیا، پورے کا پورا انسان بدل گیا۔ اس کی سونج، اس

کہ وہ گھنٹوں بغیر لپک چھپکائے سوزج کو بھی گھومتے رہتے ہیں تو جتنی جتنی یہ قوت پیدا ہوتی چلی جائے اتنی اتنی اس کی قوت متخمد مضبوط ہوتی چلی جاتی ہے جس کے طفیل بعض عجیب چیزیں جو اس سے ظہور پذیر ہوتی ہیں یہ ہوتی ہیں کہ دنیا میں وقوع پذیر ہونے والا کسی دور کا واقعہ وہ یہاں بیٹھ کر مشاہدہ کر لیتا ہے۔ کسی آنے والے شخص کے دل یا دماغ کو پڑھ کر اس کے خیالات کو جانتا ہے۔ اکثر اوقات اپنے اپنے خیالات دوسروں پر مسلط کر دیتا ہے۔ اور دوسرا عنینہ شعوری طور پر بغیر سوچے سمجھے وہ کام کرتا چلا جاتا ہے۔ جو یہ شخص اس سے کر دانا چاہتا ہے۔ بغیر بات کیے بغیر بولے چالے۔ بغیر اسے کچھ کہے تو یہ قوت بھلائی پر بھی استعمال کی جاسکتی ہے۔ اور برائی پر بھی استعمال کی جاسکتی ہے۔ اس کا مدار اس شخص پر ہوتا ہے جو یہ قوت حاصل کر لیتا ہے اور اس کے لیے کسی خاص نظریے یا عقیدے کی ضرورت نہیں ہوتی۔

ایک طبعاً رقیق ان مخفی معلوم کو بروئے کار لانے کا اور ہے اور اس کے لیے کافر ہی ہونا پڑتا ہے۔ بغیر کفر کے وہ حاصل نہیں ہوتا۔ اسے اصطلاحاً عاسف عاوم یا

انسان اگر مجاہدہ کرے، خاص قسم کی ورزشیں کرے جن سے ان کی قوت متخمد ایک مقام پر مرتکز ہونے کی عادت پیدا کرے اور وہ جہاں بھی اپنی قوت متخمد کو ایک مقام پر یا ایک نقطے پر یا ایک بات پر جمع کرنا چاہے تو پوری یکسوئی حاصل ہو جائے۔ تو یہ مخفی قوتیں اس کے وجود میں بعض عجائبات پیدا کر دیتی ہیں۔ اس راز کو جن لوگوں نے سمجھا اور پایا انہوں نے اس کے حصول کے مختلف طریقے اور مختلف مشقیں محب دہیں جن میں کسی کا نام ٹیلی پیٹھی ہے، کسی کا نام مسمرزم ہے۔ کسی کو یوگا کہتے ہیں۔ یہ ساری مشقیں جو ہیں حقیقتاً اس قوت کو جو ہر انسان فطری طور پر لے کر پیدا ہوتا ہے۔ اس کو یکجا کر کے اس کے طفیل عجائبات کے اظہار کے لیے ہے اور ان کے لیے نہ مومن ہونا شرط ہے اور نہ کافر ہونا ضروری ہے۔ محض انسان جس میں مومن بھی شامل ہے اور کافر بھی شامل ہے دونوں ہی اگر یہ مشقیں شروع کر دیں جس کے مختلف طریقے ہیں۔ کوئی شخص ایک نقطہ لگا کر اسے مسلسل دیکھنا شروع کر دیتا ہے۔ کوئی مومن ہی دیا لائٹ جلا کر اسکی طرف دیکھنا شروع کر دیتا ہے۔ اور پھر اس مشق کو اتنا پختہ تر لے جاتے ہیں

کالا علم کہتے ہیں۔ اس کا قاصدہ یہ ہوتا ہے کہ کوئی بھی انسان جب کفر اور برائی کی طرف چلتا ہے تو شیطان کے ساتھ اسے ایک گونہ نسبت ہو جاتی ہے۔ پھر بعض لوگ اس میں ایک نہارت حاصل کرتے ہیں۔

بعض کفر یہ کلمات پڑھ کر اور بعض بیح حرمت کر کے کبھی انسانوں کو ذبح کر کے ان کے قربانی دیتے ہیں۔ کبھی مُردوں کو نکال کر ان کا گوشت کھاتے ہیں۔ اس طرح کی قباحتیں کر کے اور شیطانی کلمات کا ورد کر کے شیطان کے ساتھ ایک خاص قسم کا تعلق اور نسبت پیدا کر لیتے ہیں۔ وہ طاقت جو اللہ نے دی تھی اپنے نبی یا رسولوں کے ساتھ نسبت پیدا کرنے کے لیے اس کا غلط استعمال یہ ہوتا ہے کہ وہ شیطان کے ساتھ تعلق پیدا کرنے میں صرف کبجائی ہے قرآن حکیم میں ارشاد ہوتا ہے،

ان الشیاطین لیروحن الی اولیاءہم۔

کہ شیاطین اپنے دوستوں کے ساتھ باتیں کرتے ہیں، انہیں باتیں بتاتے ہیں۔ ان کی باتیں سنتے ہیں۔ یعنی اتنا قریب تر ہو جاتے ہیں کہ وہ ان کے ہم مجلس، ہم نشین بن جاتے ہیں۔ وہ شخص یہ سمجھتا ہے کہ ان شیاطین کو یا ان جنوں کو میں نے مستخر کر رکھا ہے۔

لیکن نتیجہ اس کے برعکس ہوتا ہے۔ دراصل شیاطین نے اس شخص کو اپنا آرکار بنا رکھا ہوتا ہے اور اس کے ذریعے سے انسانیت میں سے برائیاں پھیلاتے ہیں۔ اور لوگوں کو گمراہ کرتے ہیں۔

کوئی بھی شخص جو اس راستے پر چلتا ہے بنیادی طور پر ہی جب وہ اس قسم کے اوراد اور کلمات شروع کرتا ہے تو ان ہی میں کفر موجود ہوتا ہے۔

اور اس کا ایمان ضائع ہو جاتا ہے۔ ان علوم کے حصول کیلئے ایمان کا ضیاع شرط ہے۔

تو ایمان جب تک دل میں ہو تو شیطان کے ساتھ وہ تعلق قائم نہیں ہو سکتا جس تعلق کے طفیل عجائبات ظہور پذیر ہوں۔ یا لوگوں کو پریشان کرے یا اس طرح کی بات کوئی اس میں

پیدا ہو۔ اس طرح کے علوم کو سفلی علوم میں شمار کیا جاتا ہے۔ اور اس فن کے بھی بڑے بڑے اساتذہ گذرے ہیں۔

جس میں جادو، ٹونا، ٹولکا اور یہ چیزیں آ جاتی ہیں۔ اور یہ ہمیشہ لوگوں کے عقیدے خراب کرنے کے لیے اور عمل خراب کرنے کیلئے

بھی اور ایذا دینے کے لیے استعمال کیا جاتا ہے۔ حقیقی علم جس کے لیے یہ استعداد

دی گئی۔ یہ بالکل اسی طرح ہے جطرح کسی پاسبی کو ہتھیار تو دیا جاتا ہے، قوم، ملک کی حفاظت

لانا ہے اس کے قلب کا تعلق اس نورِ نبوت کے ساتھ جڑ جاتا ہے۔ اسی لیے ایمان لانے کے لیے یقین قلبی شرط ہے۔ اگر کوئی شخص دل سے یقین نہ کرے اور محض زبان سے جان بچانے کے لیے یا کسی فائدے کو حاصل کرنے کے لیے کہہ دے لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُوْلُ اللَّهِ تو اگرچہ وہ افرادِ اسلام میں سے یا مسلمانوں کی گنتی میں شامل ہو جاتا ہے۔ لیکن اللہ کے نزدیک وہ مسلمان اور مومن نہیں ہے جب تک دلی طور پر، قلبی طور پر یہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی تصدیق نہ کرے۔

یہ تصدیق قلبی جو ہے یہ قلب کا تعلق نورِ نبوت سے قائم کر دیتی ہے۔ آہر اگر اللہ کریم مشاہدہ عطا فرمادیں تو دیکھا جاسکتا ہے کہ ہر کلمہ گو کے دل کے ساتھ ایک نورانی تار جڑی ہوئی ہوتی ہے۔ یہ اس کے مسلمان ہونے کی دلیل ہوتی ہے۔ خدائے انور اس کے عقائد خراب ہو جائیں تو وہ ٹوٹ جاتی ہے۔ وہ صرف تب تک رہ سکتی ہے جب تک اس کا دل ضروریاتِ دین کی تصدیق کرتا رہے۔ اور جب یہ تار ٹوٹ جاتی ہے تو ان مسائل میں ایسے ہو جاتا ہے جیسے فضا میں کسی تینگ کی ڈور کٹ جائے۔ اس لیے آپ نے دیکھا ہوگا کہ بے شمار

کے لیے لیکن اگر اس سمعیار کے ساتھ وہ لوگوں کو ٹوٹنا شروع کر دے تو بھی استعمال کر سکتا ہے۔ اس لیے یہ استعداد جو اخذ فیوض و برکات کے لیے دی گئی تھی۔ اس کا غلط استعمال اسے شیطنیت کی طرف اور بعض علوم کی طرف لے جاتا ہے۔ حقیقی علم جسے علم کہا جاسکتا ہے اور جو واقعی علم ہے۔ اس کے علاوہ دیگر تمام علوم، علوم نہیں ہیں بلکہ معلومات ہیں۔

معلومات اور علم میں ایک خاص فرق ہوتا ہے۔ معلومات جو ہوتی ہیں وہ انسان کا حال نہیں بنتیں۔ علم جو ہوتا ہے وہ انسان کا حال بن جاتا ہے اور جو علم حال بنتا ہے وہ صرف انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام کے طفیل اور ان کی وساطت سے حاصل ہوتا ہے یہ بالکل اس طرح سے ہے جیسا کہ عالم آب و گل میں سورج ہے اسی طرح عالم روحانیت میں یا روجوں کی دنیا میں نبوت سورج کی مانند ہے۔ جس کے طفیل اس سارے عالم کی آب و تاب اور زندگی اور حرارت قائم ہے اور جو شخص بھی ایمان لانا ہے اور بہ تاسید ایزدی جسے بھی ایمان لانے کی سعادت حاصل ہوتی ہے جیسے ہی وہ ایمان

اس کے علاوہ اس نعمت کو حاصل کرنے کا ایک ذریعہ اور بھی ہے اور وہ ہے کسی صحبت میں پہنچ کر العکاسی طور پر بہت سا نور اپنے سینے میں انڈیل لینا جس طرح صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین نے مقام صحابیت کو پایا۔

اور مقام صحابیت کو پانے کے لیے صرف اور صرف ایک راستہ ہے اور وہ ہے صحبت پیامبر صلی اللہ علیہ وسلم۔ جب ہم صحابی کہتے ہیں تو صحابی محض ایک اصطلاح نہیں ہے اس کے پیچھے ایک بہت بڑی حقیقت ہوتی ہے اور وہ یہ ہوتی ہے کہ یہ شخص امانت میں، دیانت میں، اخلاقیات میں، عقائد میں اعمال میں، ورع اور تقویٰ میں، خشوع اور خضوع میں ہر عیب صحابی سے کر ڈروں درجے آگے بڑھا ہوا ہے۔ یعنی جب ہم کسی کو صحابی کہتے ہیں تو اس کے ساتھ ہمارا یہ عقیدہ ہوتا ہے، یہ صرف ہمارا خیال یا ہمارا علم نہیں ہوتا ہمارا ایمان ہوتا ہے، یقین ہوتا ہے کہ یہ شخص تمام اوصاف عالیہ میں ہر عیب صحابی سے کر ڈروں درجے بلند تر ہے۔

اور اسے وہ کمال کس طرح حاصل ہوا، کہ جب وہ ایمان لایا اس کے قلب کی تار یا تعلق جب حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے قلب اطہر سے

نئے نئے فرقے پیدا ہوتے ہیں۔ ہر فرقے کو کچھ لوگ مل جاتے ہیں جنہیں یہ لوگ اپنے ساتھ شامل کر لیتے ہیں۔ یہ سب وہ لوگ ہوتے ہیں جن کی ڈور کٹی ہوئی ہوتی ہے۔ ورنہ انسان عقیدے پر قائم ہوتا تو اسے ہٹا کر کسی دوسری طرف لے جانا یہ بہت مشکل ہوتا ہے۔ جن لوگوں کو مختلف خیالات اور مختلف نظریات کے لوگ اچک لیتے ہیں۔ یہ دراصل اپنے اصل سے کٹے ہوئے ہوتے ہیں۔ یہ کٹی ہوئی تشنگیں ہوتی ہیں۔ اب کسی کی ہمت ہے جس نے کسی کو لوٹ لیا۔

لیکن جب یہ تعلق قائم رہے اور انسان اطاعت پیغمبر میں گوشاں رہے تو یہ بڑھتا رہتا ہے اور مضبوط ہوتا رہتا ہے اور یہ ملکی سی روشنی کی کرن جو ایمان لانے سے پیدا ہوتی ہے یہ پھیلنا شروع ہو جاتی ہے، اور نبی رحمت صلی اللہ علیہ وسلم کے قلب اطہر سے اس کے قلب تک جوں جوں وہ اطلاع پیامبر اور اربع رسالت اختیار کرتا ہے توں توں یہ روشنی بڑھتی جاتی ہے، مضبوط ہوتی جاتی ہے۔ اور اس انسان کا کردار دکھتر جاتا ہے، سنورتا جاتا ہے۔ سونچ مثبت ہوتی چلی جاتی ہے۔

میں غوطہ زن ہوتا ہے۔

اس مقام پانے کے لیے حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم کی بعثت سے لے کر آپ کے وصال مبارک تک وہی تیس سال تک کا عرصہ تھا۔ اس میں جن خوش نصیبوں کو یہ نعمت ملے گئی مل گئی اور بس..... حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی صحبت میں پہنچنا اس در تکلیف میں اس عالم آب و گل میں شرط تھا۔ جب حضور اس مجلس سے تشریف لے گئے، عالم برزخ میں جلوہ افروز ہوئے تو وہ بات ختم ہو گئی۔ وہ وقت ختم ہو گیا۔ لیکن وہ دولت ختم نہ ہوئی، حضور کی برکات اور آپ کے فیوضات ختم نہ ہوئے۔ پھر درجہ ایک کم ہو گیا کہ جو صحابہؓ کی خدمت میں پہنچا ان کی صحبت اختیار کی وہ تابعی بن گیا یعنی وہ نور جو صحابہؓ کے دلوں میں موجزن تھا وہ انکا سی طور پر ان کے دلوں میں منتقل ہو کر اسے تابعی بن گیا۔ تابعین کی جو مجلس عالیہ میں پہنچا وہ تبع تابعی بن گیا۔ اسی طرح تبع تابعین کے بعد جس طرح باقی ادارے تقسیم ہو گئے، جیسے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں مفسر محدث، فقہاء یہ کوئی علیحدہ علیحدہ نہیں تھے سارے صحابہؓ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے تفسیر بھی سنتے تھے۔ فقہ کی باتیں بھی سنتے تھے۔ حدیث پاک

صیڑ گیا تو ایسا لانے کے بعد کوئی لمحہ اسے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی صحبت نصیب ہوئی آپ کی نگاہ اطہر میں آگیا تو جیسے وہ صحبت عالیہ میں پہنچا تو وہ نور جو سمندر کی طرح حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے قلب اطہر میں ٹھانپیں مار رہا تھا، اس نے اس کے دل کو بھیجے سیراب کر دیا۔ اور یہ وقوع پذیر ہوا انکا کسی طور سینہ اطہر سے اس مومن کے سینے میں۔ اگر کسی کو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے مبارک زمانے میں ایمان نصیب ہوا بہت پائے کا وہ نیک شخص ٹھہرا۔ لیکن مجلس عالی میں نہ پہنچا تو صحابی نہ بن سکا یعنی اس درجے کے نورانیت اس کے قلب میں نہ آسکی۔ جو اسے مقام صحابیت پر فائز کرتی۔ چونکہ اس کیلئے انکا سی طور پر خود سمندر میں غوطہ لگانا شرط ہے۔ بارش میں بھیگنا اور بات ہے اور سمندر میں ڈوبنا اور بات ہے۔

تو غیر صحابی اور صحابی میں ایسا ہی فرق ہے۔ غیر صحابی پر بھی وہی انوارات مترشح ہوتے ہیں۔ مقام رسالت کے طہنیل جو صحابی تک پہنچتے ہیں۔ لیکن غنیہ صحابی جو سمندر سے بھاپ اٹھی، بادل بنی، برسی۔ اس کی پھوڑا میں بھیگ رہا ہوتا ہے۔ اور صحابی خود سمندر

نہیں بلکہ فیوضاتِ آقائے نامدار صلی اللہ علیہ وسلم سے ہے۔ اور ایسا چشمہ، جتنا آپ لیتے جائیں اس کی قوت اور آمد جو ہے اس کے برکات کی، وہ بڑھتی چلی جائے گی۔

جب ان لوگوں سے برکات کا ظہور شروع ہوا تو اثر وہی ظاہر ہونا تھا جو اصل کا تھا۔ آپ چاہ زم زم پر جا کر اہل زمزم شریف کا پانی پی لیں یا کوئی آپ کو یہاں لاکر دے دے، اس پانی کی خصوصیات وہی ہوں گی جو وہاں ہیں وہی یہاں بھی ہوں گی۔ تو یہ برکات براہِ راست حضورؐ سے پہنچے تو فرق یہ پڑا صرف اتنا کہ وہ مقدار میں بہت زیادہ پہنچے اور جب صحابہؓ سے منتقل ہوئے تو اثر ان کا وہی تھا، وہی خشوع و خضوع وہی صدق و صفا، وہی وراعت و تقویٰ تابعین میں بھی آیا۔ لیکن اس کی مقدار کم ہو گئی۔ اس انداز سے نہ پہنچی جس انداز سے براہِ راست حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے پہنچتی تھی لیکن ان کے اثرات میں کمی نہیں آئی۔ اسی طرح جب تابعین، تبع تابعین اہل اللہ کو منتقل ہوئے اور مشائخ عظام کے سینوں میں موجزن ہوئے تو ان کی مقدار میں کمی آئی ان کی برکات میں کمی نہیں آئی۔ اور اس سے وہی نتیجہ ظہور پذیر ہوا کہ جس سینے میں وہ جاگزیں ہوئے وہ شخص

بھی سنتے تھے اور سارے بیان بھی سنتے تھے۔ لیکن جوں جوں زمانہ آگے چلتا گیا یہ سارے فنونِ علیحدہ علیحدہ ہوتے گئے۔ یکجا تو سارے کمالات تو صرف حضور کی ذاتِ گرامی میں تھے۔ پھر کوئی مکتبِ فقہ کا بنا، کوئی تفسیر سے معروف ہوا۔ کوئی حدیث سے مشہور ہوا۔ کوئی حدیث کا امام ہوا، کوئی فقہ کا امام ہوا، کوئی تفسیر کا امام ہوا۔

اسی طرح اس فن میں بھی منفرد لوگ، خوش قسمت لوگ، الواعزم لوگ جنہیں اللہ نے پسند فرمایا وہ آگے بڑھے اور اس طرح سے سلاسلِ تصوف قائم ہوئے۔ جس طرح ظاہری علوم کیسے مکاتب یا مدارس بنے۔ اسی طرح اس کے لیے بھی بعض لوگ جو ہیں معروف ہوئے اور دوسرے لوگ ان سے اپنی استعداد کے مطابق استفادہ کرتے رہے۔ تو جو لوگ اصحابِ سلاسل گذرے ہیں، جن لوگوں کے ناموں کے سلسلے جاری ہیں وہ لوگ بہت ہی بلند پایہ لوگ گذرے ہیں اتنے عالیٰ اہمیت اتنے خوش نصیب کہ جن کے مقامات اور منازل کا اندازہ کراہیے اور آپ کے بس کی بات نہیں۔ جس سے کا تلقین محض کسی چھوٹے سے ذخیرہ آب سے

بدل گیا اور برائی سے ہجرت کر کے نیکی کے راستہ پر اس نے اپنا سفر شروع کر دیا۔ اور اخلاقیات میں ایمانیات میں، معاملات میں اس کی اصلاح ہوتی چلی گئی۔ اب اصلاح پذیر ہونے کی استعداد ہر شخص کی جداگانہ ہوتی ہے لیکن یہ طے ہے کہ جب یہ برکاتِ نبوت سنیے میں آتی ہیں تو ہر آدمی جس مقام پر کھڑا ہوتا ہے اس سے بہتری کی طرف چل پڑتا ہے۔

فرق یہ ہوتا ہے کہ جب کوئی شخص اس حالت میں ہو کہ وہ کتنا دُور ہے اور وہ کتنے وقت میں اصل راستے تک پہنچے گا۔ لیکن مغرب کا حقیقت کی طرف شروع ہو جاتا ہے۔ دوسرا فرق جو ہوتا ہے یہ ہوتا ہے کہ میلی پیچھی سے آپ عالمِ آبِ و گل میں اتر کر سکتے ہیں، دور نزدیک کی وہ بات دیکھ سکتے ہیں جو اس دنیا میں وقوع پذیر ہو رہی ہے۔ آپ قوتِ متخیلہ سے اس دنیا کی چیزوں کو متاثر کر سکتے ہیں۔ اسی طرح سفلی علوم سے بھی آپ زمین سے اور آسمان کے نیچے جو چیزیں ہیں ان کو متاثر کر سکتے ہیں۔

لیکن جب نورِ نبوت آتا ہے تو یہ تحتِ بشری سے عرشِ معلیٰ تک ہر چیز کو متاثر کر دیتا ہے اور ان کی نگاہ جب اٹھتی ہے تو بالائے آسمان عرشِ عظیم تک، برزخ میں جنت و دوزخ

اور پیچھے عالمِ امر اور عالمِ ارواح تک چلی جاتی ہے۔ یہ صرف نورِ نبوت سے ہوتا ہے کہ آپ نگاہ کو اپنی قوت کو، اپنی استعداد کو اس احاطہ امکان سے باہر لے جاتے ہیں۔

درندہ کوئی بھی علم، کوئی بھی طاقت امکان کی حدود سے باہر نہیں جاسکتی۔ اگر کسی مخفی قوت سے کوئی شخص پر از کی طاقت حاصل کر لیتا ہے۔ یہ عین ممکن ہے لیکن یہ طاقت مادی دنیا میں لوگوں نے مشینیں بنا کر بھی حاصل کر لی ہے۔ اس طرح یہ ممکن ہے کہ کسی مخفی علم کا ماہر آپ کو تھوڑے وقت میں زیادہ باصلہ کرے کہتا ہوا نظر آئے اور جو اصل آپ مہینے میں طے کرتے ہیں وہ ایک دن میں اس میں پہنچ جائے۔ یہ ممکن ہے اس کے لیے ایمان بھی شرط نہیں۔

لیکن بالائے آسمان جھانکنے کے لیے بھی نورِ ایمان اور نورِ نبوت شرط ہے یعنی زیرِ آسمان کے وہ سارے عجائبات حاصل کر سکتا ہے، مجاہد سے، محنت سے، قوت سے بالائے آسمان کی بات یا روح کے بات یا وہ بات جو مادی آنکھوں سے پوشیدہ ہے۔ جسے دیکھنے کے لیے دل کی آنکھ چاہیے۔ اس تک کوئی علم بھی نہیں پہنچ سکتا۔ سوائے نورِ نبوت کے۔ اور کسی شخص کی نگاہ نہیں پہنچ سکتی سوائے نورِ نبوت کے۔ صرف اور صرف ایک

بتا ہے کہ اس نعمت کو حاصل کرے۔

قاضی شمس اللہ پانی پتی مرحوم نے اور

تتقدم مفسرین نے بھی قرآن کریم کی تفسیر

میں یہ لکھا ہے کہ اس کا حصول مومن مرد و عورت

کے لیے واجب ہے۔ ہاں عورت کے لیے احکامات

جد گانہ میں کہ وہ ان حدود کو جو شریعت

اسلامیہ نے مقرر کی ہیں قائم رکھے۔ بے حجابانہ

لوگوں سے نہ چلے اور ایسی حرکت نہ کرے جس

کی شریعت اس کو اجازت نہ دیتی ہو۔ بلکہ

عورتوں کے لیے سب سے زیادہ موزوں یہ ہے کہ

مرد حضرات جو خود اس نعمت کے حصول کو لگے

ہوئے ہیں وہ اپنے گھروں میں بیبیوں کو، بچیوں

کو، اپنی ماؤں کو، بہنوں کو اس نعمت عظمیٰ

سے واقف کرائیں۔ اور انہیں اس کے حصول

کا طریقہ سکھائیں۔ اور ان پر انوکھی طور پر ذکر

کے دوران القا کیا کریں تاکہ ان کے دلوں میں

بھی یہ نور پیدا ہو۔ یہ نور جس دل میں آئے گا

اس شخص کے اعمال اور کردار کی حالت بدلے گی

ورنہ محض وعظ سے محض تحریروں سے اور

تقاریر سے انسان پر کوئی اثر نہیں ہوتا۔ کہ اس

سے معلومات میں اضافة ہوتا ہے علم میں نہیں

اور آپ کا مشاہدہ یہ ہے آپ

دیکھتے ہیں جتنی تبلیغ جلسوں میں۔ تقریروں میں

راستہ ہے ان حقائق تک پہنچنے کا یا جن علوم کو علوم

الہیات کہا گیا ہے اور جس میں عظمت باری ہویدا

ہوتی ہے اور معرفت باری نصیب ہوتی ہے

اور حقیقی شرف انسانیت جس سے نصیب ہوتا

ہے۔ اور وہ صرف اور محض نور نبوت ہے۔

اب یہ ادارے جو اللہ کے نام پر بنے

ہوئے ہیں اور تصوف کے داعی ہیں ان کا اصل

کام یہ ہے کہ وہ خود اس نور نبوت کے حامل

ان کے سینے ان کے قلوب اس سے منور ہوں۔

اور جو طالبے بھی ان تک پہنچے اس تک روشنی

کو، اس نور کو پہنچانے کی استعداد رکھتے ہوں۔

اور میرے خیال میں یہ بات تو کرنا ضروری

نہیں ہے کہ اس کے حصول کے لئے کوئی

خاص صنف یا کوئی درجہ شرط نہیں ہے۔ مرد

ہو یا عورت، بوڑھا ہو یا جوان ہر اس شخص

کو جو ایمان لاتا ہے اب عورت ہے یا مرد

خواہ وہ بوڑھا ہے یا جوان۔ عالم ہے یا جاہل۔

گڈریا ہے چروا ہا ہے یا تاجر و دکاندار بل اور

ہے یا مزدور یا چوکیدار۔ ملک کا سربراہ ہے

کسی فرم کا چیئر مین، ایمان لانے کے بعد

اس نعمت سے اپنا حصہ حاصل کرنا اس کا حق

بن جاتا ہے۔ کسی ایک کی اس پر اجساداری

نہیں ہے۔ جو بھی ایمان لاتا ہے اس کا حق

یہ محض حکایت اور رواج نہیں ہیں۔ محض دعویٰ نہیں بلکہ ان کے پیچھے ایک بہت بڑی حقیقت ہے کہ ان انوارات اور برکات کو حاصل کیا جائے اور اس استعداد کو جو تخلیقی طور پر اللہ کریم نے ہمیں بحیثیت انسان کے عطا کیا ہے اس کو اس کی اصل جگہ پر صرف کیا جائے اور اصل مصرف پر لگایا جائے۔

اس سے نور ایمان کو اخذ کیا جائے اور نور ایمان کو منور اور مضبوط کرنے کے لیے برکات نبوت کو حاصل کیا جائے جو انوکھی طور پر صحبتِ شیخ سے حاصل ہوتی رہتی ہے اور ان کے حصول کی دلیل صرف کشف و مشاہدہ نہیں ہے بلکہ سب سے بڑی دلیل ہمارا ارادہ ہماری سوج اور ہمارا عمل اور کردار ہے۔ اگر کسی شخص کو کشف نہیں ہوتا لیکن اس کا عمل اور کردار مثبت انداز میں تبدیل ہونا شروع ہو گیا تو یقیناً اس کے سینے میں نورِ نبوت ہے جو اسے اس طرف لے جا رہا ہے۔

اگر کسی شخص کو کشف ہونا شروع ہو گیا مختلف روشنیاں نظر آتی ہیں لیکن اس کے عمل کی اصلاح نہیں ہو رہی تو اس کا مطلب یہ ہوگا کہ اسے باطنی قوتوں کو جلا دینے کی توجہ ہوتی ہوگی لیکن ان میں نورِ نبوت

زیادہ اور تیلی وژن پر۔ اخباروں اور رسالوں میں آج کے دور میں ہو رہی ہے۔ اس کا تصور آج سے پہلے ممکن ہی نہیں تھا۔ جب یہ ذرائع ابلاغ نہیں تھے تب اتنی تبلیغ نہیں ہو سکتی تھی۔ لیکن اس ساری بحث کا ما حاصل کیا ہے کچھ بھی نہیں۔ لوگ سن لیتے ہیں اور یہ نتیجہ نکلتا ہے اور کہتے ہیں کہ بہت اچھی تقریر تھی۔ الفاظ بہت اچھے تھے، جملے بہت اچھے تھے، زبردلم بہت اچھا تھا۔ الفاظ کا اس کے علاوہ کوئی اثر نہیں ہوتا۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ اس میں صرف معلومات ہوتی ہیں اس کے ساتھ وہ حالات نہیں ہوتے وہ انوارات نہیں ہوتے جو دلوں میں مرکز ہو کر دلوں کو تبدیل کرنے کی قوت رکھتے ہوں۔

اور انسان کو اصل میں جو قوتیں دی گئی ہیں اور جن کی وجہ سے یہ باقی مخلوقات سے افضل ہے وہ قوتیں ہیں جن کے طفیل یہ نورِ نبوت کو اخذ کر کے اپنے دل میں لے سکا کہ قربِ الہی کی طرف گامزن ہو سکتا ہے اور ان منازل تک پہنچ سکتا ہے جن پر بجز انسان کے دوسری کوئی مخلوق قدم نہیں رکھ سکتی۔

تو یہ سلاسل تصوف جو ہمیں

بھی انسان ہوں اور انسانی قلب میں جو باتیں اٹھتی ہیں ان کے ازالے کیلئے مشاہدہ ہی سب سے قوی دلیل ہے کہ جب وہ خود دیکھ لیتا ہے تو اسے مزید کسی دلیل کی ضرورت نہیں رہتی۔

آپ ایک انسان کو لاکھوں دلیلیں دے کر کسی چیز کے متعلق قائل کریں کہ اس کا رنگ سبز ہوتا ہے۔ وہ آپ پر یقین بھیجے کہ لے لیکن جب وہ اس چیز کو سبز رنگ میں دیکھ لے گا، جو یقین اسے اس وقت حاصل ہوگا وہ آپ کی باتوں سے حاصل نہیں ہو سکتا۔ یہ انسانی مزاج ہے چنانچہ اللہ نے انہیں دکھا دیا۔

حضرت عزیر علیہ السلام کا واقعہ اس طرح ملتا ہے اور خود حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو ارشاد ہوتا ہے کہ یہ انبیاء کے قصص سے فقط علیہ، آپ پر ہم جو انبیاء کے قصص بیان کرتے ہیں لہذا بہ فوادک یہ اس لیے کہ آپ کا قلب اطہر جو ہے اس میں یقین کی وہ کیفیت پیدا ہو جائے جس پر دل میں کوئی سوال وارد نہیں ہوتا۔ حالانکہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا یقین ساری کائنات کے یقین سے محکم تر تھا، افضل تر تھا۔ لیکن انبیاء و رسل میں بھی خصوصیات بشری جو ہوتے ہیں وہ

داخل نہیں ہوا۔ تو ایسا شخص جسے کچھ عجائبات نظر آتے ہیں لیکن اعمال میں اصلاح پذیر نہیں ہو رہا وہ ہر آن خطے کی زد میں ہے۔ اور وہ شخص جسے کشف نہ بھی ہو اس کے اعمال سنت کیمفابق سدھرتے جا رہے ہیں وہ نہایت ہی اعلیٰ مقام پر کھڑا ہوا ہے اس کی نسبت۔ اور اگر اس بہتری کیساتھ کشف و مشاہدہ بھی نصیب ہو جائے تو یہ مزید انعام ہے رب العالمین کا۔

یہ جو کہہ دیا جاتا ہے کہ کشف کوئی شے نہیں، اس کے لیے محنت کی کوئی ضرورت نہیں یہ بھی نادانی یا سیدھا کہا جائے تو جہالت کی نشانی ہے۔ اگر صاف کہا جائے بغیر لگی لپٹی کے تو یہ جہالت کی دلیل ہے کیونکہ مشاہدے کی تمنا اولوالعزم رسولوں نے بھی کی ہے۔

سیدنا ابراہیم علیہ السلام نے عرض کی کہ خدایا مجھے دکھا دے کیف تعالیوت اللہ مجھے اس بات کا مشاہدہ کرا دے تو مردوں کو کس طرح زندہ کرے گا۔ ارشاد ہوا، اولد تو من، تجھے یقین نہیں ہے؟ عرض کیا جی، خدایا یقین ہے لیکن ولكن لیطمئن القلبی: لیکن میں

سوال باقی نہ رہے۔

تو اس سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ ہر شخص کو مشاہدے کی ضرورت ہے۔ جنہیں قوت مشاہدہ نصیب ہو جاتی ہے ان کا تیقن بہت پختہ ہو جاتا ہے یہ اور بات ہے کہ اپنی نادانی کی وجہ سے کہیں اس میں نہ پھنس جائیں۔ چونکہ دارالابتلا ہے اور آدمی امتحان و آزمائش میں رہتا ہے۔ تو مشاہدے کے لیے ہر غیر نبی کے لیے شرط یہ ہوتی ہے کہ اس کا کشف مشاہدہ نبی کے کشف و مشاہدہ سے ٹکرا نہ جائے۔ اگر ٹکرائے گا تو حق سے وہ ہوگا جو نبی نے دیکھا۔ اور غیر نبی نے جو سمجھا وہ غلط ہوگا۔ اسے اس کو چھوڑ دینا چاہیے۔ اگر حدود شرعی سے باہر جا رہا ہے۔ اس میں دو نقص ہوں گے۔ یا تو اس کی قوت مشاہدہ کے سامنے کوئی چیز شیطان تمثال کر کے پیش کر رہا ہے۔ یا اسے سمجھنے میں غلطی لگ رہی ہے۔ یا اس کا اپنا نفس کوئی شے اپنے سامنے متشکل کر رہا ہے۔ ورنہ حق وہی ہے جو نبی رحمت صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا۔ ذلی کے کشف و مشاہدے کے لیے ارشادات نبوی کی حدود کے اندر رہنا شرط ہے۔ کسی کا مشاہدہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے مشاہدے سے مضبوط نہیں ہے کہ جس چیز کو حضور ہر اکہیں سے

ضرور ہوتے ہیں۔ تو اس لیے بغیر مانگے بھی حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو انبیاء و سابقہ کے حالات بتائے گئے اور اللہ کا بتانا جو ہے وہ دکھانا ہی ہوتا ہے۔ چونکہ حضور پر حق بات من جانب اللہ وارد ہوتی تھی وہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم قلب اطہر کی آنکھوں سے دیکھتے تھے اور قلب اطہر کے کانوں سے سنتے تھے۔ وہ سارا کچھ کشفاً ہوتا تھا۔ اور جو بات کشفاً بتائی جائے وہ صرف سنائی نہیں دیتی بلکہ کی ریل کی طرح دکھائی بھی دیتی ہے۔ جن اصحاب کو اللہ کی ذات نے کشف اور مشاہدہ کی نعمت سے نوازا ہے وہ خوب سمجھتے ہیں کہ جنب بھی کوئی واقعہ بیان کیا جا رہا ہوتا ہے تو اس کی ساری حالت سامنے منکشف ہوتی چلی جاتی ہے وہ نظر بھی آ رہا ہوتا ہے۔ تو یہ وحی الہی عینی بھی ہوتی ہے وہ ساری چونکہ کشفاً حضور صلی اللہ علیہ وسلم پر وارد ہوتی تھی۔ تو کشفاً جو بات سنائی جاتی ہے وہ صرف سنائی نہیں دیتی وہ ساتھ دکھائی بھی جاتی ہے۔

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو جن انبیاء کے قصص بتائے گئے۔ وہ صرف بتائے نہ گئے بلکہ بعینہ مشاہدہ بھی کر دیا گیا یہ اس لیے لئلا بہ فوادک کہ دل کی گہرائیوں میں کوئی

مالہ، وما علیہ۔ یعنی اس کی جو ضروریات ہیں اور جہاں سے بچنا چاہیے ان کے متعلق ان کی آپ آؤٹ لائن کہہ لیں ان کے اثرا ت میں نے آپ کو دے دیئے ہیں۔ جہاں جہاں سے غلط ملط ہونے کا خطرہ ہے یا بھٹکنے کا خطرہ ہے اس کی

میں نے نشاندہی کر دی ہے۔ مزید آپ اس پر نگاہ رکھیں اور کبھی غلطی سے ان علوم کو اس کے ساتھ غلط ملط کر کے اس طرح دھوکا میں نہ آجائیں۔ چونکہ شیطان زیادہ کوشش اور زیادہ محنت ان لوگوں کے ساتھ کرتا ہے جو منور القلوب ہوتے ہیں۔

جب دل میں روشنی آجائے تو ایک خاص

کیفیت خستوع و خضوع کی پیدا ہو جاتی ہے۔

جو انسان کو سلامتی کے ساتھ صراطِ مستقیم پر چلا دیتی

ہے۔ اگر دل میں روشنی نہ ہو تو سارے اعمال

کو یہ ایک چھوٹا سا جملہ پیدا کر کے ضائع کر دیتی

ہے۔ یہ دوسرے لوگوں سے اتنا خوف نہیں

کھاتا نہ اسے ڈر ہوتا ہے لیکن منور القلوب لوگ

جو ہوتے ہیں جب دل میں نورِ نبوت آجائے تو

اس کے دوسرے ڈالنے کی قوت میں کمی آ جاتی ہے۔

جس دل میں یہ داخل ہو کر دوسرے ڈالتا ہے،

لیکن جب نورِ نبوت آجائے تو پھر اس کو اس

کی "زد" سے باہر کھڑے ہو کر دساؤں القا

کرنے پڑتے ہیں۔ پھر جوں جوں بڑھتا جائے تو

وہ کہے مجھے تو لال نظر آتی ہے۔ اگر اسے لال دکھائی دیتی ہے تو اس کے دیکھنے میں تصور ہے۔ یا اسے نفس بھٹکارا ہے۔ حقیقتاً وہ شے سبزی ہے جسے حضورؐ نے سبز فرمایا۔

تو یہ اصل مصرف ہے اس استعداد کا

اور اس قوت کا۔ اور یاد رہے کہ کشف و مجاہدہ

یعنی بڑی نعمت ہے اور اس کی جتنی طلب کی جائے

جائے درست ہے لیکن یہ طلب اتنی نہ بڑھ

جائے کہ کشف ہوگا تو اللہ کے دروازے پر سجدہ

کروں گا۔ اگر نہیں ہوگا تو پھر مجھ سے یہ ذکر اذکار نہیں

ہوتے۔ تو اس درجے پر اگر پہنچ گئی تو یہ خود شریک

بن جائے گا۔ تو اس کی حیثیت یہ ہوگی کہ یہ بہت

بڑی نعمت ہے اگر نصیب ہو جائے لیکن اگر نصیب

نہی ہو تو اللہ کا دروازہ کسی حال میں نہیں چھوڑوں

گا کہ میرا مقصد اصلی جو ہے وہ قرب الہی ہے

یعنی مشاہدہ نصیب ہو جائے تو یہ اس

راستے کی لالٹین ہے، نارنج ہے، روشنی ہے جس

پر آسانی سے دوسرے کی نسبت آپ راستے کے

نشیب و فرار دیکھ سکتے ہیں۔ یہ ایک مزید نعمت

ہے جو آپ کو مل گئی لیکن اصل مقصود اور مطلوب

رہنا ہے باری اور قرب الہی ہے۔

قریب ہے وہ راستہ جس کو

توفیق الہی آپ نے اختیار کیا ہے۔ اس کے

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

فَسَبِّحْ لَهُ السَّمَوَاتِ السَّبْعَ وَالْأَرْضِ وَمَنْ فِيهِنَّ
وَأَنْ مِنْ شَيْءٍ إِلَّا سُبْحَاتُهَا بِحَمْدِهِ.....
.....حَسْبَىٰ أَدْبَارَهُمْ لَفُورًا.....

صبح کے بیان میں میں نے عرض کیا نعت اللہ کریم نے انسان میں کچھ پوشیدہ قوتیں رکھی ہیں۔ کچھ مخفی خزانے اسے عطا فرمائے ہیں جن کو یہ تین طرح سے استعمال کرتا ہے۔ ایک کسی مشق کسی کام سے کے ذریعے مجاہدہ کر کے قوت متینہ کو ایک نقطہ پر متینہ کرنے کی مشق حاصل کرتا ہے۔ اور اس ارتکاز و توجہ سے مختلف ایسے امور انجام دیتا ہے جو محیر العقول ہوتے ہیں۔ بڑے عجیب نظر آتے ہیں شعبہ بازی سے لیکر ٹیلی بیچی تک اور یوگا سے لیکر مسمریزم تک کے اقسام اس ضمن میں آتے ہیں۔

دوسرا استعمال اس کا یہ ہوتا ہے کہ انسان برائی میں پڑ کر ابلیس کے ساتھ اپنا ربط و شیطانی کے ساتھ اپنا تعلق قائم کر لیتا ہے۔ تو چونکہ اس میں استعداد کار ہوتی ہے، بنیادی طور پر کچھ مخفی قوتیں و ولایت کی لگی ہیں۔ ان پر جب شیطانی اثرات مرتب ہوتے ہیں تو یہ خود مجسم شیطان بننے جاتا ہے اور دنیا میں شیطان کے نمائندے کے طور پر کام کرتا ہے۔ پھر اس سے بعض

اس کے لیے جوں جوں دشواری پیدا ہوتی جاتی ہے اسے جوں جوں کچھ ہٹنا پڑتا ہے تو یہ کوشش کرتا ہے کہ کسی دل میں نور ترے مختلف حیلوں سے، مختلف بہانوں سے، مختلف طریقوں سے، کہیں منصب کا لالچ دیکر، کہیں شہرت کا لالچ دے کر، کہیں دولت کا لالچ دیکر مختلف انسانی کمزوریوں کو یہ استعمال کرتا ہے۔

تو ہر حال میں ایک خیال باقی رہے کہ کوئی منصب انسان کے لیے حضور کی اطاعت سے باہر نہیں۔ کوئی بڑائی، کوئی عزت، کوئی شرف کوئی عظمت کوئی بھی بزرگی نبی رحمت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اطاعت سے باہر ہرگز نہیں ہے۔ جو کچھ بھی انسان کو ملتا ہے وہ حضور کی اطاعت اور سنت کی حدود کے اندر رہ کر اسے ملتا ہے اس کے باہر اس کے لیے تباہی اور بربادی کے سوا کچھ نہیں، خواہ وہ کتنے عجائبات حاصل کر لے۔ ہوا میں اڑنے کا کمال حاصل کر لے۔ یا اس سے بھی بڑھ کر کوئی کمال حاصل کر لے۔ وہ سب اسے کوئی فائدہ نہیں پہنچا سکیں گے۔

اللہ کریم آپ سب کو حاضر و غائب تمام احباب کو عامۃ المسلمین کو صبح سچھ، توفیق، عمل اور برکات نبوت عطا فرمائے۔ آمین!
وآخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین۔

میرا عقول چیزیں صادر ہوتی ہیں جو از قسم کہات
جادو ٹونا وغیرہ یا جنہیں اصطلاحاً سفلی علوم
کہا جاتا ہے۔ ایسے لوگ نہ صرف کافر ہوتے
ہیں بلکہ بدکار بھی ہوتے ہیں۔ اور دوسری طرح
کے لوگ جو بعض مشقوں سے عجائبات اور
امور حاصل کرتے ہیں وہ کافر بھی ہو سکتا ہے
مسلمان بھی ہو سکتا ہے۔ نیک آدمی بھی کر سکتا
ہے۔ بدکار بھی کر سکتا ہے۔ وہ محض مشق ہے۔

اصل معرف میں نے صبح بھی عرض
کیا تھا ان قوتوں کا یہ ہے کہ جب اللہ کا کوئی
نبی اور رسول مبعوث ہوتا ہے تو آدمی مکلف
ہوتا ہے اسن ایمان لانے کا جہاں تک
نبوت کا دائرہ کار ہو۔ اور جب حضور اکرم صلی اللہ
علیہ وآلہ وسلم مبعوث ہوئے تو ساری انسانیت
کے لیے ہوئے اور ہمیشہ کے لیے ہوئے
تو دنیا کے جس گوشے میں جہاں بھی کوئی آدمی
بسا ہے اس تک جب خبر پہنچے آپ کی بعثت کی
تو اس کا ایمان لانا فرض عین اور ضروری ہے اور
وہ مکلف ہے اس بات کا۔ جب ایمان لانا نصیب
ہوتا ہے تو ان مخفی قوتوں کا یا دل کی طاقتوں کا یا
روح کی طاقتوں کا یا روح کے مرکز کا تعلق قائم
ہو جاتا ہے اور نبوت سے اور پھر نور نبوت کے طفیل
انہی طلب میں وہ استدوا پیدا ہو جاتی

ہے کہ وہ ارشادات نبوی کو سمجھ سکے۔ حسب طرح نبی کو
نبوت ملنے سے یہ استعداد حاصل ہو جاتی ہے کہ
وہ اللہ کے کلام کو سن بھی سکے اور سمجھ بھی سکے اور
عام مجلس میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم تشریف رکھتے ہیں
نزول وحی شروع ہو جاتی ہے تو مختلف حالتیں ارشاد
فرمائی گئی ہیں جن میں قدر مشترک یہ ہے کہ اس میں
حضور مسلم پر اسقدر بوجھ پڑتا تھا تجلیات و انوارات
کا کہ آپ کا وجود مبارک حسی طور پر بہت وزنی ہو جاتا
تھا حتیٰ کہ حضورؐ ساٹھنی پر سوار ہوتے اور نزول
وحی شروع ہو جاتا تو ساٹھنی بیٹھ جایا کرتی تھی۔
بوجھ اٹھا کر کھڑا نہ ہو سکتی تھی۔

ایک صحابی عرض کرتے ہیں کہ حضورؐ
آرام فرما رہے تھے اور آپ کا سر مبارک میری
ران پر تھا۔ تو نزول وحی کی کیفیت طاری ہو گئی
تو سر اقدس کا بوجھ اتنا تھا کہ میں سمجھتا تھا کہ میری
ران کی ہڈی ٹوٹ جائیگی یعنی وہ جب تجلیات
باری کا اور انوارات عالم بالا کا کلام باری کے ساتھ
نزول ہوتا تو وہ حسی طور پر وجود اقدس کے وزن
کو بڑھا دیتا۔

دوسرا یہ ہوتا تھا کہ حضورؐ پر غنودگی کی
نیم بیہوشی یا نیند کی قسم کی حالت طاری ہو جاتی تھی
اور خود حضورؐ فرماتے ہیں کہ میں ان کو اس طرح سے
سنا تھا جیسے قافلے کی جرس (گھنٹی) بجتی جا رہی ہوتی ہے

یا اس طرح کی مختلف آوازیں۔ پھر ان سب حالتوں میں ظاہر ہے کلام باری اس طرح تو نہیں جس طرح میں اور آپ بات کر رہے ہیں۔ نہ اس کی کوئی جہت ہے۔ نہ اس کی کوئی مقصد اور ہے مقرر نہ اس کے الفاظ معین ہیں۔ وہ کسی لاؤڈ سپیکر سے تو نہیں آئے گی۔ وہ تو سمت سے بالابے۔

جس طرح آپ کے ہاں مختلف اداوں میں نغنیہ الفاظ ہوتے ہیں جنہیں آپ کو ڈوڈو کہتے ہیں۔ تو بولنے والا کو ڈبول رہا ہوتا ہے اور سمجھنے والا سمجھ رہا ہوتا ہے دوسرا نہیں جان سکتا۔ اسی طرح ان گھنٹیوں کا۔ بخانا۔ تو آپ نے ہمارے سمجھانے کیلئے کہا اگر تم سن پاؤ تو تمہیں گھنٹی کی آواز سنائی دے۔ اگر تم سن پاؤ جو کہ ممکن نہیں ہے، لیکن اگر ایسا ہو تو تم یوں سنو گے جیسے کوئی گھنٹی بج رہی ہے۔ لیکن حضور جب سنتے تھے تو یہ آیات مبارکہ سنتے تھے اور انہی کو سمجھتے تھے۔ یہی انہیں ازبر ہوتی تھیں اور یہی ارشاد فرماتے تھے۔ اس کی وجہ یہ تھی کہ آپ اللہ کے نبی اور رسول تھے۔ میں اور آپ نبی اور رسول نہیں ہیں۔

آپ نے دیکھا ہوگا کہ پہلے جو ٹیلیگرافی ہوتی تھی ایک تار کا بابو یہاں ڈاک خانے بیٹھا

ٹیک ٹیک کر رہا ہوتا تھا۔ دوسرا سینکڑوں میل دور بیٹھا اس کی ٹیک ٹیک کو سن کر الفاظ نکھتا جا رہا ہے۔ اب میرے اور آپ کے لیے وہ محض ٹیک ٹیک تھی لیکن ان میں بعینہ انہی الفاظ کا تب دلہ ہوتا تھا۔ آپ ایک شخص کو کو دیکھتے ہیں وہ آڑی ترچھی لکیریں بنا رہا ہے اور آپ سارا صفحہ دیکھیں تو اس پر سوائے آڑی ترچھی لکیروں کے کچھ نہیں ہوتا لیکن جو شارٹ سینڈ جانتا ہے، وہ جب اس صفحہ کو دیکھتا ہے تو سارا پڑھ لیتا ہے کہ اس میں یہ لکھا ہوا ہے۔ یہی حال ہوتا ہے نور نبوت کا کہ دوسرے آدمی کی گرفت سے وہ کیفیت بالاتر ہوتی ہے۔ جبکہ نبی اس کو حسی طور پر دیکھ بھی رہا ہوتا ہے اور سن بھی رہا ہوتا ہے اور سمجھ بھی رہا ہوتا ہے۔ اس طرح نبوت ملنے سے نبی میں یہ استعداد پیدا ہو جاتی ہے کہ وہ کلام باری کو سننے سمجھے اور دوسرے تک پہنچائے۔ اسی طرح نبی کی ذات پر ایمان لانے سے مومن میں یہ استعداد پیدا ہو جاتی ہے جو ارشادات نبوی کو سمجھنے میں مددگار ثابت ہوتی ہے۔ اور اگر ایمان نصیب نہ ہو تو یہ نعمت نصیب نہیں ہوتی۔ یہی وجہ ہے کہ کفار و مشرکین حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اقدس پر اعتراض کرتے تھے۔ یعنی ایک ایسا وجود

علیہ وسلم کے اس کمال سے باخبر ہوتا تو یقیناً ایمان سے لانا۔ یا تم ہی کہو اگر محمد صلی اللہ علیہ وسلم ابوطالب کے بھتیجے نہ ہوتے کسی دوسرے خاندان سے ہوتے دعویٰ نبوت کرتے اور اس کے بدلے ایذا اٹھانا پڑتی تو کیا ابوطالب مدد کو بڑھتا؟ کہنے لگا ایسی تو لونی بات نظر نہیں آتی چونکہ وہ نبی کو مانتا نہیں ہے تو وہ نبی کی خدمت کو کیوں بڑھے تو میں نے کہا پھر تم یوں کہو کہ ابوطالب نے اپنے بھتیجے کی حمایت کی۔ اللہ کے رسول کی حمایت نہیں کی۔ اور ایمان مشروط ہے۔ اللہ کے رسول کی خدمت کے ساتھ۔

تو جب ایمان نصیب ہوتا ہے تو یہ استعداد پیدا ہو جاتی ہے کہ وہ اپنی حیثیت کے مطابق کمالات و عظمت نبویؐ کو سمجھے۔ ارشادِ نبویؐ کو سمجھے اور اسے ان کی عظمت کا اپنی حیثیت کے مطابق اندازہ ہو تو اگر یہ نصیب نہ ہو تو پھر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادِ نبویؐ پر بھی اعتراض ہی سہی سمجھتے ہیں۔

تو یہاں اسی بات کی تائید فرماتا ہے اللہ کا قرآن، فرمایا کتنی ایسی حقیقتیں ہیں جن کی تمہیں خبر نہیں۔ تمہاری سماعت، تمہاری بصارت ان تک نہیں پہنچتی۔ مثلاً یہی دیکھ لو،
یسبح لہم السموات السبع والارض :

اقدس جسے اللہ نے مرتعِ خوبی و حسنِ تخلیق فرمایا جس کا وجود جس وجود کا ہونا ہی کافروں کے لیے بھی باعثِ رحمت ہے۔ دنیا میں جو عناد، جو حسد، جو زندگی اور جو ٹھکانہ انہیں نصیب ہے وہ بھی اللہ کی رحمت ہے اور اس وجودِ اقدس کے طفیل ہے۔

وما ارسلناک الا مرحداً للعالمین۔
عالمین میں تو کافر بھی شامل ہیں تو بجائے اس کے ممنونِ احسان ہونے کے معترض کیوں ہیں۔ اس لیے کہ وہ اس کے کمالات کو نہیں دیکھ سکتے۔ ایک دفعہ غالباً گرگ کالج میں ایک پروفیسر نے یہ بات پوچھی تھی کہ نبی رحمت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت کرے آدمی اور اللہ کی رحمت سے محروم رہے۔ یہ دو باتیں ممکن نہیں تو پھر ابوطالب جو آپ کے چچا بھی تھے اور جنہوں نے آپ کی خدمت کے لیے جان تک کی بازی لگادی۔ سارے وسائل صرف کر دیے۔ اس کے ساتھ بھی ہے کہ انہیں ایمان نصیب نہیں ہوا، کیا یہ عجیب بات نہیں۔ تو میں نے عرض کی کہ آپ تھوڑا سا سہول رہے ہیں۔ ابوطالب نے اللہ کے رسولؐ کے لیے کچھ بھی نہیں کیا۔ ابوطالب نے اپنے بھتیجے محمد بن عبد اللہ کے لیے ساری محنت کی تھی۔ اگر حضور صلی اللہ

بھی ہم سن رہے ہوتے تھے۔

اسی طرح سے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں۔ میں مکہ کے ان درختوں اور پتھروں کو پہچانتا ہوں۔ جو بخت سے پہلے بھی جب میں گذرتا تھا تو مجھ پر سلام کرتے تھے۔ اب جو نہیں سنا وہ تو کہتا ہے عجیب بات ہے یہ کہتا ہے درخت بات کرتا ہے یہ کہتا ہے زمین بات کرتی ہے یا پتھر میں تو نہیں کہتا۔ یہ تو ان کا خالق کہتا ہے جس نے مجھے اور تجھے بولنے کی توفیق دی ہے۔ وہ فرماتا ہے صرف تو ہی بات نہیں کرتا میں نے یہ زبان زمین کے ایک ایک ذرے کو دی ہے۔ ایک ایک تیکے کو دی ہے۔ ایک ایک بوٹے کو دی ہے، ایک ایک گلے کی پتی کو دی ہے۔

۷ ڈالی ڈالی پتاپتا حال بہا راجا ہے۔
جانے نہ جانے گل ہی نہ جانے باغ تو سارا اجا ہے۔
اگر تو اس علم سے محروم رہا اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ کائنات لبیط نے اس کا ذکر چھوڑ دیا۔ پھر فرمایا ہر چیز کی زندگی میرا ذکر ہے۔ جس چیز سے جس آن ذکر چھوٹ جاتا ہے وہ فنا ہو جاتی ہے۔ جتنی مخلوق عنبر مکلف ہے جس پر تکلیف شرعی نہیں ہے۔ ان کی حیات کا مدار ذکر الہی پر ہے۔ جب وہ ذکر چھوڑ

ساتوں آسمان اللہ کی تسبیح بیان کرتے ہیں۔ ساری زمین اور اس کا ہر ذرہ اللہ کی تسبیح بیان کرتا ہے۔ ومن فیہن اور جو کچھ زمینوں آسمانوں میں ہے وہ سارے کرتے ہیں۔ درخت ہیں دریا ہیں، چشمے ہیں سبزی ہے، پودے ہیں پھول ہیں پھسل ہیں، جانور ہیں چرند بیچ پرنند ہیں، کیڑے ہیں، پتنگے ہیں۔ کتنی مخلوق ہے۔ اس طرح آسمانوں میں کتنی مخلوق ہے ان کو کوئی شمار نہیں کر سکتا۔ فرمایا کیا زمین پر بستے ہوئے تھے یہ سنانی دیتا ہے تو تمہارے نہ دیکھنے سے یہ تسبیح کہنا چھوڑ تو نہیں دیتے وہ کہتے ہیں کرتے ہیں۔

فرمایا وان من شیء الا یسبح بحمدا:

کوئی شے جس کو رب نے وجود بخشا ہے وہ شے اللہ کی تسبیح بیان کرتی ہے۔

ولکن لا تفہون تسبیحہم: لیکن قصور اس طرف ہے کہ تم اس تسبیح کو سمجھ نہیں پاتے۔ جب نور نبوت دل میں در آتا ہے تو انسان کی مخفی قوتوں کو نور نبوت سے جلا ملتی ہے تو پھر وہ اس جگہ جا کھڑا ہوتا ہے جہاں صحابہ کرام سے یہ بات ملتی ہے وہ فرماتے ہیں کہ ہم کھانا کھانے بیٹھتے تھے تو جس روٹی سے ہم نوالے کھا رہے ہوتے تھے اس کی تسبیح

حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو مرد کے بغیر، باپ کے بغیر پیدا کر دیا۔ یہ قانون ہے مرد و عورت سے پیدا ہونا بچے کا اور قدرت ہے صرف عورت سے پیدا کر دینا۔ یہ استثنیٰ ہے مرد اور عورت سے نسل چلتی ہے لیکن عیسیٰ علیہ السلام کو مرد کے بغیر، باپ کے بغیر پیدا کر دیا

مثلاً نہ اور مادہ سے نسل چلتی

ہے لیکن ضمیر کا نہ زنجیر دیتا ہے نہ مادہ بچے جنتی ہے اور اس کی نسل باقی ہے۔

اسی طرح ہر جانور کا خوراک کھاتے ہوئے

بچلا جبڑا حرکت کرتا ہے اور پروالا فکس

ہوتا ہے۔ مگر مچھ کا اور پروالا حرکت کرتا ہے

بچلا فکس ہوتا ہے استثنیٰ ہے۔ اس

میں ہر شے کے اندر دو پھیپھے ہوتے ہیں

سانپ کا ایک ہوتا ہے۔ ہر چیز کا تھوڑا پوئل

سے چلتی ہے۔ سانپ لپسیوں سے چلتا ہے

بالکل ایک علیحدہ ہے استثنیٰ کسی جانور کے

ناک میں پانی ڈال دو وہ مرنے لگتا ہے، ہتھی

پیلے ناک میں بھرتا ہے پھر پیتا ہے۔

اسی طرح آپ چلتے جاہیں۔ تو میں نے

ایک دفعہ بہت سی چیزیں جمع کی تھیں

ہر جانور زندہ ہوتا ہے تو وہ اڈے

دیتے ہیں۔ پیاز ذکر چھوڑ دے تو آتش فشاں بن جاتا ہے پھٹ جانا ٹوٹ جاتا ہے۔ ریزہ ریزہ ہو جاتا ہے۔ دریا ذکر چھوڑ دے خشک ہو جاتا ہے۔ جانور سے ذکر چھوٹ جائے مر جاتا ہے، درندے چیر کھاتے ہیں۔ شکاری کھا جاتے ہیں اور شکار کرنے والے سے ذکر چھوٹ جائے تو وہ خود شکار ہو جاتا ہے۔ یعنی کوئی شے سوائے مکلف مخلوق کے ایسی نہیں ہے جو اللہ کا ذکر نہ کرے اور اس کا وجود قائم رہے۔

ان من شیئ الا لیج بحدہ :

اس کا مفہوم یہ بنتا ہے کہ جو ذکر کرتا ہے، تسبیح بیان کرتا ہے وہ شے ہے اور جو ذکر نہیں کرتی وہ شے ہے ہی نہیں۔

مقتنیات ہیں تخلیق باری میں

یہ بڑا عجیب ہے کارگاہ حیات میں ایک عجیب

لفظ رکھا ہے، اُسے مراد یہ ہے کہ ظاہر

ہوتا ہے کہ اللہ اس کے خلاف کرنے پر

بھی قادر ہے اور خدا کی تخلیق یا صنعتی امور

میں خدا اس طرح کرنے پر مجبور نہیں ہے۔

جیسے انسان سے انسان کو پیدا فرمایا لیکن

انسان جو مہمسا سے اپنی قدرت سے

بنادیا۔ ہمیشہ عورت سے نسل چلتی ہے لیکن

سوائے مکلف کے۔ مکلف کو تو ایک مدت تک مہلت دے دی گئی چاہے ذکر کرے چاہے ذکر نہ کرے اس کا حساب ہوگا۔ جو مخلوق مکلف نہیں ہے ان کا حساب یہی ہے کہ جیسے ان کا ذکر چھوٹا فنا ہو گئے۔ تو محققین فرماتے ہیں کہ دو جانور ایسے ہیں جن میں استثنیٰ ہے ایک گدھے کو اور ایک خنزیر کو کہ انہیں ذکر نصیب نہیں ہوتا۔ تو ارشاد ہوتا ہے ہر چیز اللہ کا ذکر کرتی ہے "ولکن لا تفقہون تسبیحاً ہم" لیکن اسے عام انسانوں بالابتداء عرومیت کے تم اسے نہیں سمجھ سکتے۔

”انہ کان حلیماً غفوراً“

وہ کتنا بردبار ہے کہ پھر تمہاری کوتاہیوں کو برداشت کرتا ہے اور کتنا کریم ہے کہ اگر ساری کوتاہیوں کو کرنے کے بعد اس کے دروازے پر آ جاؤ تو یک آن معاف کر دیتا ہے۔ انہ کان حلیماً غفوراً؛ اس کا حکم یہ ہے کہ تم مسلسل اس زمین پر ظلم کرتے ہو جس کا ذرہ ذرہ ذکر کر رہا ہے۔ تم اس فرش پر اس کی نافرمانی کرتے ہو جس فرش کا ہر ذرہ اس کی پاکی بیان کر رہا ہوتا ہے۔ تم اس چھت کے نیچے اس کی نافرمانی کرتے ہو جس چھت کا ہر ٹیکہ اس کی تسبیح بیان کر رہا ہوتا ہے۔ لیکن کتنا تحمل ہے اس کا کہ وہ پھر در گذر

دیتا ہے، نیچے ہوتے ہیں۔ کو کنس ایک پرندہ ہے وہ گھونسلے بنا کر بیٹھ جاتا ہے اور مختلف سُرین نکالتا ہے۔ اتنا سوز ہوتا ہے اس کی سُرین میں گھونسلے کو آگ لگ جاتی ہے وہ جل کر خاک ہو جاتا ہے اسے رکھ پھ جب کوئی بارش کا قطرہ گرتا ہے اسمیں اٹھ بن جاتا ہے۔ سورج کی گرمی سے پھر اس میں سے کو کنس کا بچہ نکلتا ہے۔ یعنی یہ استثنیٰ کہ زندہ سے نسل چلتی ہے وہ مر کر بچہ دیتا ہے۔ اسی طرح ہر جانور نر اور مادہ وطی کرتے ہیں، نسل چلتی ہے لیکن مور وطی نہیں کرتا۔ آپ دیکھتے ہیں کہ بچے مور کے پروں کو قرآن میں سجائے پھرتے ہیں، یہ وطی نہیں کرتا۔ وہ جب مستی میں آتا ہے ناچتا ہے تو اس کی آنکھوں سے پانی پانی آ جاتا ہے اور وہ مادہ پی لیتی ہے اور وہ اٹھ دیتی ہے۔ یہ استثنیٰ ہے۔

باب الذکر میں بھی محققین نے استثنیٰ کے باب کو شامل کیا ہے اور فرمایا دو جانور مستثنیٰ ہیں ایک خنزیر اور ایک گدھا۔ یہ ذکر نہیں کرتے اور پھر زندہ ہیں۔ یہ آیت کریمہ "واذ من شیء الا یسبح بحمدہ" کہ کوئی وجود ایسا نہیں جو اللہ کا ذکر نہ کرتا ہو۔

اور لوگوں کے درمیان ایک پردہ حائل ہو جاتا ہے نہ انہیں تیری زبان کی شیرینی محسوس ہوتی ہے نہ تیرا اندازِ بیان متاثر کرتا ہے۔ نہ قرآن کے دلائل متاثر کرتے ہیں۔ نہ قرآن کے انوارات متاثر کرتے ہیں۔ کیونکہ وہ قوتِ حس میں ان سب کو چکھنے کی استعداد تھی اس کو نورِ نبوت سے جلا نہیں ملی وہی قوت جو چکھنے، چکھنے اور سننے کے لیے تھی بجائے خود وہی ایک حجاب بن گئی۔

آپ دیکھیں جو شخص جو کچھ کھاتا ہے آپ آم کھائیں یا مرچ کھائیں اس کا ذائقہ صرف زبان پر محسوس ہوتا ہے۔ زبان پر کوئی ایسی دوائی لگا دیں جو اسے چند لمحوں کے لیے، آدھے گھنٹے کے لیے بے حس کر دے۔ تو آپ آم کھائیں یا بھوسہ کھائیں برابر ہوگا۔ کوئی فرق نہیں پڑے گا۔ آپ مرچیں کھائیں یا چینی کھائیں اگر زبان بے حس ہو جائے تو چینی میں اور مرچوں میں کوئی فرق نہیں ہوگا۔ پیٹ میں صرف اثر محسوس ہوتا ہے ذائقہ محسوس نہیں ہوتا۔ ٹیٹ جو ہوتا ہے وہ حلق سے اُپر ہوتا ہے۔ اب اگر کسی کا یہ حصہ ہی بے حس ہو جائے تو آپ اسے اچھی سے اچھی مزے دار غذا دیتے رہیں وہ کہے گا یا مرچیں کھا لیا تو نے یہ کیا مٹی مجھے پھانکنے کو دی۔

بالکل یہی حال ارشاداتِ نبویؐ اور

کرتا ہے اور تمہیں مہلت دیتا ہے۔ اور کتنا کریم ہے کہ یہ سب کچھ کرنے کے بعد جب تم کہہ دیتے ہو خدایا میں نے ظلم کیا ہے، میں نے زیادتی کی ہے تو وہ سارا نامہ اعمال تمہارا معاف کر دیتا ہے اِنَّہٗ كَانَ حَیْہَاً خَفِیْرًا : کتنا بڑا بار اور کتنا کریم ہے، کتنا معاف کرنے والا ہے۔

تو یہ وہ دولت ہے، وہ علم ہے، وہ نور ہے جس کے متعلق میں نے صبح عرض کیا تھا کہ جب ایمان نصیب ہوتا ہے تو انہی منحنی قوتوں میں دیکھنے، سننے سمجھنے کی صلاحیت پیدا ہو جاتی ہے اور پھر یہ ساری باتیں عام آدمی سن نہیں سکتا، دیکھ نہیں سکتا، جس کا قلب منور ہو جائے، اللہ قوتِ مشاہدہ دے دے تو پھر وہ دیکھتا بھی ہے سنتا بھی ہے، سمجھتا بھی ہے۔ لیکن یہ نورِ نبوت سے حاصل ہوتا ہے۔ اس سے اگلی آیت پھر اس کے موید ہے۔ فرمایا : وَاذْقُرْآتِ الْقُرْآنَ : اے میرے حبیب جب تو قرآن پڑھتا ہے تو لوگ آخرت سے، آخرت کے ساتھ ایمان لانے سے تیری ذات کے ساتھ، ایمان لانے سے اللہ کے ساتھ ایمان لانے سے محروم ہیں۔

جعلنا بینناک و بین الذین لایؤمنون بالآخرۃ حجاباً مستوراً : تیرے

یہ کتنے بیوقوف ہیں، کیا لیتے ہیں گھر چھوڑ کر، یہاں یہ کیوں اٹھ بیٹھ رہے ہیں یہ کس چیز نے پاگل کر دیا کہ دیوانہ وار بیت اللہ کے گرد بھاگ رہے ہیں۔ یہ پاگل ہیں، یہاں کیا ملتا ہے۔ یہ چسپکے کاٹ کر یہ دوڑنے بھاگنے سے کیا ہوگا؟ ایک مکان درمیان میں کھڑا ہے، بے شمار لوگ بھاگ رہے ہیں۔ یہ کیا کہتے ہیں؟ مسجد نبوی ہے، روضہ اطہر ہے اللہ کا ایک بندہ تھا دنیا سے گذر گیا۔ اب اس پر مکان ہو تو کیا فائدہ؟ نہ ہو تو کیا فائدہ؟ لیتے ہیں وہاں جا کر کیا۔

میں نے مکہ مکرمہ میں ایسے لوگوں کو دیکھا ہے جو یہ کہتے ہیں کہ یہ بے وقوف ہیں۔ ہزاروں روپے خرچ کر کے یہاں کیا لینے آتے ہیں۔ کیا ہو گیا ہے انہیں کیوں دیوانہ وار بھاگ پھر رہے ہیں وہ ایسا کیوں کہتے ہیں۔ جب کہ آپ کا ایک دیہاتی جنگلی، صحرائی، بادیہ نشین، ریوڑ چرانے والا جنگل میں رہنے والا تڑپتا ہے کہ خدایا مجھے اپنے حرم لے چل۔ اور وہاں بھیٹا ہوا شخص یہ کیوں کہتا ہے کہ یہ پاگل ہے اس لیے تڑپتا ہے کہ اس کے دل میں تھوڑی سی زندگی کی حرارت ہے یہ ایمان کی بدولت ہے اور اسے وہ سب کچھ جو پھیکا لگ رہا ہے وہ خواہ وہاں بیٹھا ہے اس کے دل میں زندگی کی رتق نہیں ہے۔ اُسے لذت اس میں سے ٹیسٹ

آیت الہیہ کا ہوتا ہے۔ جب یہ دل بے حس ہو جائے اور اس کی حس بیدار ہوتی ہے نور نہوت سے، صمیم قلب سے 'جب ایمان نصیب ہو تو اس میں زندگی آجاتی ہے۔ وہ زندگی اس کو لذت آشنا کرتی ہے نبی کے کلام سے وہ زندگی اس کو لذت آشنا کرتی ہے۔ نبی کے کلام سے وہ زندگی اس میں یہ استعداد پیدا کرتی ہے کہ آیت الہی سے اسے لذت محسوس ہو، ذکر الہی سے لذت محسوس ہو۔ نیک کام سے نیک بات سے نیک خیال سے یہ لذت حاصل ہے۔ یہ بھول نہ جائیں کہ نبی کے بغیر کوئی بھی معصوم نہیں ہوتا۔ خطا ہو سکتی ہے۔ انسان فرشتہ نہیں ہوتا، گناہ ہو سکتا ہے۔ لیکن گناہ لذت نہیں دیتا کڑوا لگتا ہے۔ جب دل زندہ ہو جائے تو بقاضائے بشریت اگر انسان گناہ کر بیٹھے تو وہ گناہ اسے لذت نہیں دیتا، پریشان کر دیتا ہے اور فوراً توبہ کرتا ہے یہی ہے دلیل دی ہے قرآن حکیم نے:

لعلیصر و اعلیٰ ما فعلوا

خطا کر بیٹھے تو خطا کو غذا اور پیشہ نہیں بنالیتا۔ لیکن دل مر جائے تو نیکی پھکی لگتی ہے اسے گناہ میں لذت ملتی ہے اور نیکی اسے پھکی لگتی ہے۔ نیک لوگوں کو دیکھ کر یہ ہنستا ہے۔

برکات جو صحبتِ نبوی میں تقسیم ہوئے۔ پھر آپ کے صحابہ کی صحبت میں بٹے۔ پھر ان کے شاگردوں کی صحبت میں بٹے اور اہل اللہ نے ہم تم نے بیچا ہی کیا میں تو کہوں گا یہ جو آیت کریمہ ہے :

ان الله اشترى من المؤمنين انفسهم واموالهم : یہ ہے ہی اہل اللہ کے حق میں فی الواقع ان لوگوں نے سب کچھ بیچ رکھا ہے ما و شما یہ ہر کسی کا کام نہیں۔ یہ انہیں ابو العزم لوگوں کا حوصلہ ہے کہ جن کے گھر جن کی توہین جن کی طاقتیں جن کے علوم جن کے اختیارات جن کا مال ہر چیز کا ایک ہی مصرف پر صرف ہوتی چلی جاتی ہے۔ اس لیے کہ وہ اس لذت سے آشنا ہوتے ہیں۔
ہ ذوقِ ایں مے نشناسی بجز اتانہ چشتی۔

جب تک کوئی لذت آشنا نہ ہو، چکھ نہ لے وہ اس کے لیے دیوانہ کیوں ہے۔ تو یہ فیضِ صحبت جب تک دل پر در نہ آئے اس کا کوئی شمع، اس کی طلب بھی پیدا نہیں ہوتی۔ جو کچھ میں نے صبح عرض کیا تھا ان آیاتِ مبارکہ سے اس کی مزید تفصیل یا توضیح یا تائید حاصل ہوئی کہ اللہ کریم فرماتے ہیں آسمان، زمین اور جو کچھ ان میں ہے۔ ہر آن میری تسبیح بیان کرتا ہے۔ جو تسبیح بیان نہیں کرتی تھے اس کا وجود ہی نہیں رہتا۔

لیکن تم یوں نہیں کچھ سکتے۔ اسے تمہارے

(Taste) نہیں ملتا۔ وہ اپنے محسوسات بیان کر رہا ہے، یہ اپنے محسوسات بیان کر رہا ہے۔ یہی بات میں نے صبح آپ سے عرض کی تھی کہ انسان کو اللہ نے محفی قوتوں کا خزانہ دیا ہے۔ اب وہ ٹیلی پیٹھیٹ بن جائے، اس کی مرضی ہسرنیم پر لگ جائے اس کی مرضی، اور اگر شہدہ باز بن جائے اس کی مرضی۔ ابلیس کے ساتھ رابطہ پیدا کر کے سفلی علوم کا ماہر بن جائے اس کی مرضی۔

اصل مصرف ان قوتوں کا یہ ہے کہ صمیم قلب کے ساتھ نبی پر ایمان لائے اور نورِ ایمان سے اپنے دل کو زندہ کرے کہ اس پر مزید ترقی یہ ہے کہ ان برکات کو تلاش کرے جو صحبتِ نبوی سے ملتی ہیں۔ یعنی ایمان لاکر زندگی تو پیدا ہوگئی لیکن حقیقی قوت تب نصیب ہوگی یعنی زندہ ہونا اور بات ہے اور صحبتِ منذ، جوان اور پہلوان ہونا اور بات ہے۔ ہم سب زندہ ہیں لیکن ہم میں کوئی بھی پہلوان تو نہیں، کوئی بھی اکھاڑے میں اترنے کی حشرات تو نہیں کرے گا۔ زندہ ہونا ایک درجہ سے صحت مند ہونا دوسرا درجہ ہے اور پہلوان ہونا تیسرا درجہ ہے۔

اسی طرح ایمان لانا ایک درجہ ہے اور برکاتِ صحبت کو حاصل کرنا گویا میدانِ حیات میں پہلوان بننا ہے۔ وہ فیوضاتِ وہ

ارشاداتِ پیامبرؐ کا موضوع ہی قلب ہے
 قلب میں اور دل میں یہ قوت پیدا ہوتی ہے
 کہ وہ ارشاداتِ نبویؐ کی باریکیوں کو، لذتوں
 کو قابو کرے، کچھ سکے اور اگر دل نہ کچھ سکتا ہو تو داغ
 تو تفسیر کر کے ختم کر دیتا ہے۔

داغ کا بھجنا کیا ہے۔ کسی نے اچھا
 شعر کہا، واہ واہ کر دی اور ختم۔ کسی نے اچھے
 بات کہی، واہ واہ کر دی اور ختم۔ کسی نے اچھی حضورؐ کی
 حدیث مبارک پڑھی، داغ نے سنی اس نے کہا
 واہ واہ کیا کہنے سبحان اللہ اور اٹھ کر گھر چلے گئے
 یعنی شہ سنے سے جتنا اثر مرتب ہوا تھا، ایک
 جملہ کسی مقرر کا سنے کا جتنا اثر مرتب ہوا تھا
 اتنا ہی ایک حدیثِ پاک سنے سے مرتب ہوا،
 کوئی فرق نہ پڑا۔ شعر سنا واہ واہ کہہ دی حدیثِ پاک
 سنی واہ واہ کہہ دی۔ اب ایک شاعر نے شعر میں
 قتل ہونے یا قتل کرنے کی ترغیب دی ہے، ہم
 شعر کی بندش پہ واہ واہ کر کے گھر چلے جاتے
 ہیں، قتل ہونے کے لیے تو نہیں بڑھتے، اسی
 طرح حدیثِ پاک میں عمل کرنے کا حکم سنتے ہیں
 تو واہ واہ مولانا نے کمال کر دیا کہہ کر گھر چلے جاتے ہیں۔
 عمل کو سنیں بڑھتے۔

تو مطلب یہ ہوا کہ دل نے اس بات
 کو نہیں سمجھا۔ محض کانوں نے سنی، ذہن نے پرکھی

اسے تمہارے یہ کان، تمہاری یہ آنکھیں۔ تمہاری
 یہ زبان اس بات کو نہیں پاسکتی۔ اور پھر میرے
 نبیؐ تو جب قرآن تلاوت کرتا ہے اپنی زبان سے
 تو البتہ اس زبان سے نکلے ہوئے الفاظ مومن
 بھی سنتا ہے اور کافر بھی سنتا ہے لیکن مومن
 کو دوسری لذت دیتا ہے۔ کافر پر دوسرا اثر مرتب
 ہوتا ہے۔ وہ تائب کرتا ہے، وہ تفتیب کرتا
 ہے۔ وہ اس پر فدا ہوتا ہے وہ اس کو مٹانے
 کے لیے بڑھتا ہے۔ اس لیے کہ جو استعداد
 میں نے اُسے دی تھی مومن نے اس کو صحیح
 مصرف پر لگایا اور کافر نے اسے ضائع کر دیا۔
 فرمایا جب آدمی اس قوتِ باطنی کو مخفی
 کو غلط راستے پہ لگاتا ہے مس یوض (Misuse)
 کرتا ہے تو اللہ کریم اس کی سزا یہ دیتے ہیں :
 وجعنا علی قلوبہم اکنۃ... یفقیہوا
 کہ دل پر ایک پردہ ڈال دیتے ہیں کہ وہ کبھی سمجھ
 نہیں پاتا۔ گویا یہ تفتیب جو ہے دین کا اور دینی
 سکھات کا۔ اور دینی علوم کا اور ارشاداتِ پیامبرؐ
 صلے اللہ علیہ وسلم کا اور ارشاداتِ باری کا یہ تفتیب
 داغ کا کام نہیں ہے یہ کام ہی دل کا ہے اور
 انسانی جو نظام ہیں اس کی سزا یہ ہوتی ہے
 کہ خردِ دل سے اس تفتیب کی اسناد کا سلب
 کرے تو گویا دین کا اور ارشاداتِ باری کا اور

ہے صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم حسن سیرت ہو، حسن صورت ہو، حسن قامت ہو، حسن عقائد ہو، حسن پیام ہو، حسن اخلاق ہو۔ کسی سمت سے آؤ تو سارے کا سارا حسن حضور کی جوتیوں میں بٹتا ہے۔ اگر کوئی دیکھ لے تو پھر وہ وہاں سے اٹھتا نہیں ہے۔ اٹھنے کے قابل ہی نہیں رہتا۔ اٹھ سکتا نہیں، چھوڑ کر جا نہیں سکتا لیکن تب جب دل دیکھ لے۔

اللہ اکبر ہم سب کو، حاضر و غائب تمام مسلمانوں کو یہ نعمتِ عظمیٰ نصیب فرمائے۔

واخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین



اور ختم۔ اور جب دل پر سے یہ پردہ اٹھتا ہے، اور دل میں استعداد و تقویہ اور سمجھ کی استعداد پیدا ہوتی ہے بات تب بنتی ہے۔ تو پھر جب دل بات سمجھتا ہے تو وہ اس پر نچاؤ ہو جاتا ہے چھپے نہیں مٹتا۔ اسی لیے آپ صحابہ کرام کی مبارک زندگیوں کو دیکھیں تو انہوں نے ایک ایک حکم کے لیے گھر ٹا دیئے کوئی حکم نہیں تھا حضور نے سب سے پہلے کہا کہ **دَوْلَالِہٖ اِلَّا اللّٰہُ مُحَمَّدٌ رَّسُوْلُ اللّٰہِ** نہ نماز فرض، نہ روزہ فرض نہ حج نہ جہاد۔ سارا کفر اس بات سے روکتا رہا مت کہو وہ کہتے رہے کہ ہم تو کہتے رہیں گے۔ مرجائیں، لٹ جائیں اُجڑ جائیں لیکن یہ ضرور کہیں گے **لَا اِلٰہَ اِلَّا اللّٰہُ مُحَمَّدٌ رَّسُوْلُ اللّٰہِ** کتنی عجیب بات ہے کیا وہ دیوانے ہو گئے تھے۔ دیوانے نہیں تھے، ان کے دل نے یہ بات پالی تھی۔ نگاہ مصطفوی نے دلوں سے حجاب ہٹا لیا تھے اور ہم پر اثر نہیں ہوتا۔ شاید کہیں ہمارے دل بیمار نہ ہوں، پس دیوار نہ ہوں ورنہ تو جب یہ لذت ملتی ہے کہتے ہیں :-

ہ اللہ کرے عشق کا بیمار تھے بھی

روتا ہوا دیکھوں پس دیوار تھے بھی

پھر تو یہ دل ایسا جاتا ہے کہ دنیا میں کوئی ایسا محبوب ہے ہی نہیں جیسا محبوب اللہ کا رسول

رحمتِ باری

بیان حضرت مولانا محمد اکرم انصوان صاحب مدظلہ

اللہم جل شانہ نے اس کا گڑھا کاتا

کا سارا میدار اپنی رحمت پر رکھا ہے۔

رحمتِ باری کے دو شعبے ہیں "رحمانیت" اور دوسری "رحیمیت"۔ آپ سب پڑھتے ہیں

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ۔ رحمان اور

رحیم دونہا نیتِ وسیع الفاظ ہیں۔ رحمن عربیے

میں ایک خاص مفہوم رکھتا ہے۔ اس وزن

کے تمام الفاظ عطشان، غضبان، ان

میں لمحاتی یا دقتی اثر پایا جاتا ہے۔ جیسے غصتے

میں ہونا دقتی کیفیت ہے۔ عطشانے (پایس)

ایک ایسی صفت نہیں جو ہمیشہ رہے۔ اسی وزن

پر رحمانے کا لفظ ہے۔ رحمتِ باری ایک مقررہ

مدت کے اندر اپنا اثر رکھتی ہے اور ظاہر ہوتی

ہے۔ موت سے پہلے یا قیامت تک رحمت

باری سے تمام مخلوق فیضیاب ہوتی ہے۔ کافر

کو بھی رزق دیا جاتا ہے اور مومن کو بھی۔ دوسرا

وصف رحیمیت سے کا ہے۔ اس وزن کا لفظ

حکیم عارضی وصف نہیں۔ رحیم کے مفہوم میں بوجہ رحمت

شامل ہے وہ ہمیشہ رہنے والا وصف ہے۔

رحیمیت سے علی الدوام ہوتی ہے اس میں سے کافر

کو حجتہ نہیں ملتا۔ کفر پر اگر کسی کی موت واقع ہو تو

اس کے لیے دعا یا شفاعتِ آخرت میں مددگار

ثابت نہیں ہو سکتی۔ کفر کی وجہ سے اس نے

اپنا حصہ ختم کر دیا۔

مخلوقِ خدا کے لیے ساری رحمت

کا مرکز حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات ہے۔

خداوندِ کریم نے رحمتِ عامہ اور رحمتِ خاصہ کو

یکجا فرما دیا۔ آقائے نامدار کے وجودِ اقدس سے بخشش

کے سوتے چھوٹے اور عالمِ انسانیت کو سیراب کرتے

چلے گئے اور کرتے چلے جائیں گے۔

اب دیکھنا یہ ہے کہ کیا ہم اس وجود

مبارک سے صرف رحمانیت کی مرکبات حاصل

کر رہے ہیں یا رحیمیت سے بھی کوئی حصہ نصیب

سب سے بڑی خوش نصیبی جو اس دنیا میں

کسی کو بل سکتی ہے، وہ ہے :

يَهْدِي إِلَيْهِ مَنْ يَنْتَبُ -
(جو اس کی طرف متوجہ ہو اس

کی ہدایت کی جاتی ہے۔)

جس دل میں اللہ کی طرف تڑپ پیدا ہو،

اسے ایسے لوگوں کی طرف پہنچا دیا جاتا ہے جو

اطاعت گزار ہوں۔ مفسرین اس کی تفسیر

میں فرماتے ہیں کہ جب کوئی دل اللہ سے ملنے

کے لیے بے قرار ہوتا ہے تو اسے ایسے لوگوں

کی صحبت میسر آ جاتی ہے جو اس کا نام لینے والے

ہوں۔ سب سے بڑی نعمت یہ ہے کہ کوئی ایسا

سبب بہم پہنچ جائے کہ قلبی طور پر حضور اکرم ص

سے وابستہ کر دے۔ اس دنیا میں بھی اذ

آخرت میں بھی۔

اس دنیا میں جتنی نعمتیں اللہ تعالیٰ نے عطا

فرمائی ہیں ان میں سب سے قیمتی نعمت یہ ہے۔

اس دنیا کی مار و صاڑ، بیخ و لپکار اور ہواؤں

میں اگر کوئی ایسا ذریعہ میسر آ جائے جو میرے

آپ کے دل کا تعلق حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم

سے ملا دے تو اس سے زیادہ قیمتی بات کوئی

نہیں ہو سکتی۔ یہ ایسے ہی ہے جیسے کسی چھوٹی

سی ندی یا نالے کو سمندر سے جوڑ دیں۔

سلاسل تصوف کا اصل کام یہی ہے

جہاں سے کامل اٹھتے ہیں وہاں ان کے بعد

کمزور قابض ہو جاتے ہیں۔ لوگوں کو رسومات

میں الجھا دیتے ہیں۔ اور اللہ کا راستہ دکھانے

کی بجائے اپنی شخصیت کے ظلم میں گرفتار کرنے

کے چکر میں پڑ جاتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے ہمیں

جو نعمت عطا فرمائی ہے وہ بہت قیمتی بھی ہے اور

نایاب بھی۔ حضرت شاہ ولی اللہ رحمۃ اللہ علیہ

”الانتباہ فی سلاسل اولیاء اللہ“ میں فرماتے ہیں کہ

نسبت اولیہ عجیب شے ہے۔ اس کے حامل

کبھی دنیا میں ناپید ہو جاتے ہیں، یوں محسوس

ہوتا ہے کہ اس دنیا میں بسرے سے کوئی رہا ہی

نہیں۔ یکایک چشمے کی طرح یہ نسبت پھوٹی

ہے اور صحرا و دریا کو ایک کر دیتی ہے۔ سب کو

اس چشمہ صافی پر پہنچا دیتی ہے۔ جو اس وقت زمین

کی تہوں سے نکل کر کائنات کے ذرے ذرے

کو سیراب کرنے کے لیے آیا ہے۔ منبع پر پہنچنے

والے خوش نصیب ہوتے ہیں۔ جب طرح یہ

نعمت ہم تک پہنچانی گئی ہے ہمارا فرض ہے کہ اسے

انتہائی حفاظت سے رکھیں۔ اصلی صورت میں

آنے والی نسلوں تک پہنچائیں۔ خدا نے کرے

کہ اتنی بڑی نعمت کے ہوتے ہوئے سستی قسم

کی شہوات میں پڑ جائیں۔ اس طرح ہم اپنی طرف

سے کہیں آنے والی انسانیت کو محروم کرنے

نعمتے کا قدر شناسی سے بڑا گہرا تعلق ہے۔
 ناقدری سے نعمت ضائع ہو جاتی ہے۔ انسان خطا کار
 ہے۔ گناہ کر سکتا ہے۔ اس سے کوتاہیاں سرزد ہو سکتی
 ہیں۔ لیکن خدا را ناقدری کا گناہ نہ کریں۔ اکی ستر بڑی
 سخت ہے۔ ناقدری کی جائے تو یہ نعمت سلب ہو جاتی ہے پھر
 جہاں سے سلب ہوتی ہے وہاں پلٹنا محال ہوتا ہے۔ دربارِ در
 زمین مشکل ہی سے آباد ہوتی ہے۔ میری گزارش ہے کہ جو جی
 چاہے کریں۔ ہر فرد کا معاملہ اللہ رب العزیم کیساتھ ہے وہ بڑا
 غفور الرحیم ہے لیکن خدا را اس نعمت کی ناقدر شناسی نہ کریں۔ آپ
 نے قدر عانی تو قیمتی دولت آپ کے پاس آریگی۔ در دنیا اور آخرت
 دونوں میں مصیبت بن جاگی۔ یہاں گناہوں سے اور وہاں غضب الہی
 سے بچیں۔ استقامت چاہیں کبھی بھی ذکر الہی کو نہ چھوڑیں۔

کا سبب نہ بن جائیں۔ جتنی بڑی دولت یہ ہے اتنی
 ہی بڑی جواب طلبی بھی ہوگی۔
 اللہ تعالیٰ کا بڑا احسان ہے ہم سب پر کہ
 اس گئے گذرے وقت میں حضرت جی رحمۃ اللہ
 علیہ کی صورت میں ایک ایسا بندہ ملا جو صدیوں
 کا سینہ چمیر کر اس دور کے لوگوں کو براہ راست
 دربارِ نبوی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم میں جا کھڑا کیا۔
 ۱۴ سو سال کے بعد کے اس گئے گذرنے دور کے
 ناکارہ اید کار اور گئے گذرے جو بھی پہنچے اور طالب
 بن کر آئے ان کا ہاتھ پکڑ کر خود رسالت پناہ
 صلی اللہ علیہ وسلم کے دستِ اقدس پر رکھ دینا
 بہت بڑی نعمت ہے۔

اللہ کریم ہم سب کو استقامت عطا فرمائے

آمین!

خواب اور تعبیر خواب

ایک سچی کا خواب جو گریجواریٹ ہے اور سلسلہء عالیہ میں بیعت

ہونے کا شرف پایا ہے، کیسی قبولیت نواز آگیا ہے، ملاحظہ فرمائیں!

کے سپرد کی۔ آپ! اسے جہاں چاہیں شرح کریں۔ خواہ کسی دینی ادارے میں دے دیوں (یہاں دینی ادارے سے میری مراد دارالعرفان ہے) رسول پاکؐ مجھ سے پوچھتے ہیں کسی ادارے میں دے دوں؟ میں کہتی ہوں کہ میں نے یہ کاغذات آپ کے سپرد کیے آپ جو مرضی سے کریں۔ یعنی میں نے اپنی حسدِ ادا آپ کے سپرد کر دی ہے اس کا کچھ بھی کریں، جو جی چاہے کریں۔ اپنے طور میں وہ کاغذات آپ کو دے دیتی ہوں اور مجھے اس بات سے کوئی دلچسپی نہیں کہ رسول اللہؐ اس کا کیا کرتے ہیں۔

مجھے سمجھ نہیں آتا کہ میں نے کیا کر دوں؟ یعنی اسے خواب کے، تعبیر کیا ہے؟ مجھے کیا کرنا چاہیے؟ میرا یہ مسئلہ تو حل کیجئے!

پچھلے دنوں میں نے ایک خواب دیکھا بیعت ہونے کے پانچ چھ روز بعد۔ خوابے کچھ یوں تھا کہ کافی سارے لوگ قطاروں میں کھڑے ہیں اور ان میں کاغذات بانٹے جا رہے ہیں۔ اور خیال یہ ہے کہ یہ کاغذات جائیداد کے ہیں۔ ان قطاروں میں انبیاء کرام اور ولی اللہ بھی کھڑے ہیں۔ ایک قطار میں میرے بھی کھڑی ہوں۔ رسول پاکؐ بھی اس قطار میں ہیں ہیکے۔ کچھ دیر بعد حکم بنتا ہے، (پیغمبر پاک کی طرف سے) کہ باقی سب لوگ تو چلے جائیں لیکن انبیاء کرامؐ رسول پاکؐ سے علیحدہ ملنے کے لیے ایک طرف آجائیں۔ پھر میں نے دیکھا کہ میں وہ کاغذ (جو بلا ہے) لیکر آنحضرتؐ کے پاس آتی ہوں اور انہیں دیتے ہوئے کہتی ہوں کہ میں نے اپنی جائیداد آپؐ



السَّلَامُ عَلَيْكُمْ وَرَحْمَةُ اللَّهِ!

یہ پتھا کر دیا۔ اب آپ پوری زندگی جہدِ کام سنتِ خیر الانام صلی اللہ علیہ وسلم کے مطابق کرنے کی پوری پوری کوشش کریں گی۔ توفیق اللہ کریم کے پاس ہے۔ آپ کو اپنی خوش نصیبی پہ سببِ طور پر ناز ہونا چاہیے کہ لوگ مدتوں مجاہد سے کرتے ہیں پھر بھی سب کو خواب میں زیارت نصیب نہیں ہوتی۔ نجانے کس خلوص سے آپ نے چادر کا پلو تھاما کہ اہتقار شرفِ قبولیت نصیب ہوا۔ اب آپ محنت کریں کہ یہی زیارت بیداری میں نصیب ہو جو سلسلہ عالیہ کی خصوصیات میں سے ہے۔

آپ کا خواب اور اس کے تعبیر بڑی واضح ہے۔ اول تو یہ قبولیت سلسلہ کی دلیل ہے کہ آپ کا بیعت ہونا محض رسم دنیا نہیں بلکہ واقعی رسول اللہ صلی اللہ وآلہ وسلم کی ذات والاصفات سے رشتہ قائم کرنا ہے اور بیعت لینے والا محض حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا خادم دوسرا مطلب بیعت کے معانی کا ارشاد ہے کہ جو 'بدا' یعنی اختیار آپ کے پاس تھا آپ نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے قدموں

والسَّلَام۔

فقیر محمد اکرم عفی عنہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

تبصرہ کتب

ماہنامہ "الفاروق" افغان جہاد نمبر سہ ہفت: شیخ الحدیث حقیر مولانا سلیم اللہ خاں کے

البوحارث

مدیر: عبید اللہ خالد ریح القول ۱۴۰۷ھ

جہاد افغانستان گزشتہ سات برس سے سلس ہو رہا ہے۔ لیکن اس کے بارے میں ہمارے یہاں صحیح معلومات کی بے حد کمی پائی جاتی ہے۔ روس کی افواج انسانیت کش جرائم میں ملوث ہیں۔ افسوس افغانستان کے بوڑھے، عورتیں اور بچے تک ان کے گولوں اور بموں کی زد سے محفوظ نہیں۔ اس صورتحال کے بارے میں رائے عامہ کو آگاہ کرنا بے حد ضروری ہے۔ امت مسلمہ اس معاملے میں مجرماء بے حسی اور تقاض کا شکار ہے۔ جب جہاد ایک جگہ ہو رہا ہو تو اس کی مدد مشرق سے لیکر مغرب تک کے مسلمانوں پر واجب ہو جاتی ہے۔ لیکن یہاں برسوں سے جہاد ہی کے بارے میں معلومات نڈارد نہیں۔

"الفاروق" کا جہاد نمبر اس کمی کو اہن طریقے سے پورا کرتا ہے۔ یہ ادارہ قابل صد مبارک باد ہے کہ اس نے اپنی ایک ٹیم افغانستان بھیجی جس نے وہاں کے واقعات و حالات کا بذات خود مطالعہ کیا۔ اور "الفاروق" کے بعد "الفاروق" اردو کا جہاد نمبر بھی تیار کیا۔ جہاد افغانستان میں عملے کرام قیادت کے فرائض انجام دے رہے ہیں۔ اس پہلو کو خاص طور پر اجاگر کیا گیا ہے۔ ایک طرف ان نوجوان طلبہ کے حالات دیئے گئے ہیں جو خود افغانستان جا کر جہاد کرتے رہے ہیں۔ تو دوسری طرف جہاد میں علماء کے کردار پر روشنی ڈالی گئی ہے۔ مختلف جہاد کرنے والی تنظیموں کے کوائف بھی دیئے گئے ہیں۔ اسی طرح جہاد کے بارے میں پاکستان کے بلنہ پایہ اردو شعراء کی نظمیں بھی پرچے کی زینت بنی ہیں۔

جہاد افغانستان کے بارے میں رنگین تصاویر بھی دی گئی ہیں۔ اور اس بات کا اہتمام بھی کیا گیا ہے کہ انسانی چہروں کو سیاہ دائرے کے ذریعے مٹا دیا گیا ہے۔

تاکہ شرعی اجمتبار سے حرف نہ آئے۔

کیا ہی اچھا ہو اگر ملک کے دوسرے دینی و علمی پرچے بھی "الف روق" کی مثال کو پیش نظر رکھیں۔ اور اسی نوع کے افغان جہاد نمبر نکالیں تاکہ ملک میں رائے عامہ کو افغانستان میں جہاد کی صورت حال سمجھنے میں مدد ملے۔ اور وہ خود عملی طور پر بھی اس میں جانی و مالی حصہ لینے کا

واعیہ محسوس کر سکیں۔
بحوالہ عثمانی تفسیر عثمانی

اگرچہ پیغمبرؐ نوحا بشر سے علیحدہ کوئے دوسری نوع

نہیں لیکن اس کے اور باقی انسانوں کے درمیان زمین و آسمان کا فرق ہوتا ہے۔ انسان قوتیں دو قسم کے ہیں

علمی اور عملی۔ قوت علمیہ کے اعتبار سے نبی اور غیر نبی میں

بہت بڑا فرق ہے۔ نبی کے دل کے آئینے میں ہر وقت مہنیاں الہیہ اور تعلیمات ربانیہ کے لئے کھلے رہتی

ہیں جس کے بلا واسطہ مشاہدہ سے دوسرے انسان محروم ہیں اور قوت عملیہ کا حال یہ ہوتا ہے کہ پیغمبر اپنے قول و فعل اور ہر

حکمت و سکون میں رضائے الہیہ اور حکم خداوندی کے تابع و

منقاد ہوتے ہیں۔ وحی سماوی اور احکام الہیہ کے خلاف نہ کبھی ان کا قدم اٹھ سکتا ہے نہ زبان حرکت کر سکتی ہے

ان کے مقدس ہستی و اخلاق، اعمال اور کلمات و واقعات زندگی میں تعلیمات ربانیہ اور مہنیاں الہیہ کے روشنی میں تصویر ہوتی ہے جسے دیکھ کر غور و فکر کرنے والوں کو ان کے صداقت اور مامور من اللہ ہونے میں ذرا بھی شبہ نہیں رہ سکتا۔

۱ (تفسیر عثمانی)

آپ کی معلومات کیلئے

(۱) حضرت علیؑ کی بیٹی ام کلثوم کا عقد حضرت عمرؓ کے ساتھ ہوا جن سے ان کی اولاد زید بن عمرؓ اور ثقیف بنت عمرؓ ہوئے۔

(۲) حضرت فاطمہؑ کی نماز جنازہ حضرت عمرؓ نے پڑھائی۔

(۳) حضرت علیؑ اور حضرت فاطمہؑ کے نکاح کے گواہ حضرت عمرؓ اور حضرت عثمانؓ تھے۔

(۴) حضرت عمرؓ نے خلافت کے لئے جو مجلس شوریٰ منتخب کی اس میں حضرت عثمانؓ، حضرت علیؓ، حضرت طلحہؓ، حضرت زبیرؓ، حضرت عبد الرحمن بن عوفؓ اور حضرت سعد بن ابی وقاصؓ تھے۔

(۵) حضرت علیؓ کے بیٹوں کا نام ابو بکر، عمرؓ اور عثمانؓ تھے۔ جبکہ کل اولاد ستائیس تھی۔

(۶) امام حسنؓ کے آٹھ لڑکوں میں سے دو بیٹوں کے نام ابو بکر اور عمرؓ تھے۔

(۷) حضرت زین العابدینؓ کے ایک بیٹے کا نام عمرؓ تھا۔

(رَحْمَاءُ بَنَتْهُمْ)

اظہارِ شکر

ڈاکٹر محمد حامد

نوازشیں جو ہوئیں کس طرح بیان کیجے
 کسی نے جامِ محبت پلا دیا مجھ کو
 گرے ہیں اشکِ ندامت ہیں روزگار ایسے
 ہزار بار درود و ہزار بار سلام
 یہ کس کے ہاتھ کو ہاتھوں نے چوم چوم لیا
 وہ دور ہے کہ نہ مانیں اگر دکھائی نہ دے
 جہاں پہ سانس کی نبضیں رکیں وہاں رحمت
 یہ فیض مرشدِ کارِ بل اللہ یار کا ہے
 ہزار شکر کہ موسیقی صفت پلائیں ہمیں
 ہے میری روح کا گلہ خراب دشتِ وفا
 ہزار شکر منارہ ہوا ہے نور بدوش
 ہزار شکر کہ سائے میں اُن کے وقت کٹا
 وہی ہیں ہادی بے راہرواں منارے سے
 کرم ہے اکرمِ اعوان کا اور میں حامد

ادائے شکر ہو، ممنونِ جسم و جاں کیجے
 یہ راز بھی ہے مگر کچھ تو داستاں کیجے
 یہ پھر بھی عرض گزار می بہ آستاں کیجے
 اس آستاں پہ بھکاری ہیں سب شہاں کیجے
 یہ رحمتیں یہ کرم کس طرح بیان کیجے
 یہ کس مقام کی اب کس سے داستاں کیجے
 چلی منارہ سے لیکر مجھے بسیاں کیجے
 ہزار شکر فقیرانِ آستاں کیجے
 کہ پھر سے تازگی رُوح ناتواں کیجے
 اسے پلائیے سیراب و لب چکاں کیجے
 ہزار شکر بہ سالارِ کارواں کیجے
 جو راز دار ہیں اُن سے تو کچھ بیاں کیجے
 خدا کے نور سے نیویارک حنوفشاں کیجے
 جو میہماں ہو تو ایسوں کو میزبان کیجے
 دعا ہے جاری رہے فیضِ درگاہِ اکرم
 جبین شوق کو پا مالِ آستاں کیجے

لے نیویارک سے چار افراد تشریف لائے اور روحانی تربیت سے مشرف ہو کر واپس گئے۔ یہ سب امریکی نژاد مسلمان

تھے حضرت مولانا محمد اکرم اعوان مدظلہ العالی۔